

4TH SITTING ON MONDAY 20TH MARCH, 1989.

PRESENT

PU HIPHEI, Speaker at the Chair, Chief Minister, 8 Ministers and 10 Members were present.

BUSINESS

QUESTIONS

1. QUESTIONS entered in separate list to be asked and answers given.

LEGISLATIVE BUSINESS

Bills for consideration and passing.

2. Dr.H.THANSANGA, Minister in-charge Parliamentary Affairs Department etc to move -

- (a) That the Mizoram Salaries and Allowances of the Speaker and Deputy Speaker of the Legislative Assembly (Amendment) Bill, 1989 be taken into consideration.

ALSO

that the Bill be passed.

- (b) That the Mizoram Salaries and Allowances of the Ministers of the Legislative Assembly (Amendment) Bill, 1989 be taken into consideration

ALSO

that the Bill be passed.

S P E A K E R

: Chutiqhuan Pathian mithlan
mithianghlim leh duh tak te angin
lainatia thinlung te, ngilneihna
te, inigaihtlawmna te, thuhnuai-
rawlhna te, dawhtheihna te chuan
inthuan rawh u.

Kolossa 3:12

Tunah Business kan ti tan ang a, Question No.10
Pu Zosiama Pachuau in lo zawt sela.

PU ZOSIAMA PACHUAU : Pu Speaker, ka Starred Question No. 10-na 'Mizoram Sorkar-in Champhai, Serchhip leh Aizawl College 1st January, 1989 atanga a lak (Government Notification No.B.16013/1/87-EDC of 16.1.89) chungchanga terms and conditions te kha tih danglam tumna Sorkar-in a nei em'? tih ka zawhna hi Education Minister min chhan atan a ni e.

S P E A K E R : Minister in-charge Education chhang turin i lo ko ang u.

Dr.H.THANSANGA MINISTER : Pu Speaker, Sorkar-in tun maia College pathum a lak thar hi President Rule laia Agreement an lo signed tawh a ni a. Chumi condition a chu hetia Sorkar thar a lo awm hian ngaihtuah that tumna a awm em tih zawhna a ni ber a. Hei hi ngaihtuah that leh a ni ang ti a thuthlunna tak tak a awm hran lova. Amaherawhchu rawn sawi neuh neuh hm an awm a. Lunglei College lak khan hetiang hi a ni lo deuh a tih te sawi an awm a. Chutiang thilah chuan terms and conditions hi engnge lo ni reng le? ti a sawihona leh thlirna erawh chu a awm a, tih danglam tur a ni ti a sawina leh tumna engmah a awm chuang lo.

PU ZOSIAMA PACHUAU : Pu Speaker, terms and conditions hi han chhiarin Government College a lo thawk tawh te tan a lungchhiat -thlak em em a, a chhan chu tuna Director of Education kan neih zawng zawng te hi an fel bik vang pawh ni lo a, Government College a an lo thawk Senior tawh avanga promotion hmu vek an ni a. Lunglei Government College a kum 12 lai Government Service lo nei tawh te hian promotion chance an duh ve ngei ang tih a rinawm a. Tin, chutih lai chuan tun College pathum (3) kan provincialised ta a, Principal leh Vice-Principal te hi terms and conditions 'g' na-ah khan hemi principal te hian Director, Joint Director leh Deputy Director post te an claim theih a ni lo ang tih a ni a. Hei hian anmahni pawh a phuar nghal a. Tin, an Lecturer thawk mek te tun 1st January atanga Government a awm ta te hian engmah insentive promotion an nei dawn lo tihna a lo nih takah chuan engtinng an chungchang thu hi kan ngaihtuah chhoh zel dan tur ? tih ka hre duh a ni.

S P E A K E R : Minister in-charge in han chhang sela.

Dr.H.THANSANGA
MINISTER

: Pu Speaker, ka sawi tawh ang
khan inremna an lo siam tawh a,
Sorkar hnathawk pangngai ni sela
inremna-ah dan an govern ang a,

khami dan ngawt nilo, Sorkar ta nilo Sorkar College a lak
dawn khan College neitute nen an ih biak rem a ngai a, khata
an inbiak remna kha Sorkar-in (tuna Sorkar thar din hmain)
an lo rem vek tawh a. Tin, Sorkar-in a signed tawh a, a
College lam pawhin an signed tawh a. Inremna thuthlung an
thlung tawh a ni. Chuvangin, Government College a lo thawk
sa seniority-ah te pawh kum engemaw te lo nei tawh te (khanghol)
promotion atan chance a ni ve mai a. ti khan i rawn sawi a
ni reng a. Tuna i zawnha kha a ni a, hei hi kan chance a ni
a, chutia Sorkar la ni ngai hauh lovin a an lo luh veleh a
principal leh vice-principal hna an chelh zui mai tura hi a
dik lo a ni mai lawm ni? keini Sorkar a lo awm rei tawh te
tana promotion chance a ni a tih kha a han sawi a ni a,
Chulai ringawt atang chuan thlir theih tak a ni a, engpawh
nisela, leh lama han thlir khan College-ah kum engemawti lai
kum 10 chuang an lo thawk tawh a, harsat laiin hlawh pawh
tih tham hlawh lovin neitu chan chang tak a harsa taka an lo
din tawh kha Sorkar-in a lak tak avanga Principal sa te,
Vice-Principal sa te tun hun dinhmun hniam a zuk dah a,
an chunga midang lo awm tur ang zia zanga zuk ngaihtuah khan
harsatna lai a awm ve tho a. A lehlam lehlamah han thlir
tawn khan Pu Speaker, hetiang thilah hian problem hi a awm
thuai zel a, chu chu ngaihtuahin Sorkar-in lehlam lehlam
thusawi ngaiithla a an ngaihtuah hnuah a lai thei ang ber ni
a an hriat chu Agreement ah an hmang ta a ni mai a. Chu chu
dan leh engemaw lam atanga chhut vak theih lohna lai Agree-
ment a nih miav avangin a awm a, chu chu a ni ka han sawi
chu.

PU SAIKAPTHIANGA

: Pu Speaker, zawh belhna. Sorkar-
in College a lak pathum, Cham-
phai, Serchhip leh Aizawl College
te hian President Rule lai khan

Sorkar thuneitute nen Agreement hi a in ang chiah in em ni
an siam tih ka hre duh a. Tin, Sorkar-in dan a nei a, chu
Sorkar dan a chu khawi School emaw, College emaw pakhat leh
Sorkar thuneituten kha dan ni lo ang khan Agreement lo siam
ta se. Sorkar dan ai khan a lal zawk dawn em ni? Sorkar dan
a awm tho si a.

PU ZOSIAMA PACHUAU

: Pu Speaker, a chhan nghal atan,
kan member zahawm tak zawnha kha
a chhan ngei ka beisei a, an
Agreement 'C' na te han chhiar

lehin 'Past service in the private college' khang kha
qualifying service-ah ngaih a ni ang tih a ni ringawt a,
chutiang a nih chuan tunah 1975-a din te kha 1st January,
1989-ah provincialised a nih chuan service an lo ngah tawh
hle tihna angah a ngaih theih ta a. Chutiang ang count theih

a nih chuan Lunglei Government College a thawk mek te kha chuan an past service zawng zawngte nen chuan kum 24 an nei tawh a ni.

Tin, chulo lehah chhan nghal atan. Khetiang ang an provincialised tak a Lecturer leh Staff ho reng reng kha temporary appointment pek nghal an ni ang a ti nghal ringawt mai a. D.P.C.-ah pawh screen an la awm si lova. Government a appointment D.P.C. in a screen vek tawh hmu temporary appointment an hmu thei chauh a ni a. Date of appointment pe lova, temporary appointment a hetia an khung mai theih dan hi eng Sorkar dan nge ?

Dr.H.THANSANGA
MINISTER

: Pu Speaker, a fiah deuh nan zau zawk a sawi a, Lunglei College nen sawi pawlh ngaiin ka ring a. 1976 khan Lunglei

College hi Sorkar-in a la a, khami a lak khan tuna Agreement ang hi a awm ve lo a, engatinge tuna a awm bik tih kha complaint of presentation tih kha Sorkar-in a hmuh a ni a. Lunglei College kan lak khan a Principal kha a College in an lo rawih hrim hrim nilo in Sorkar mi a hming sawi ila, Pu Darchhawna a ni a. Sorkar-in Principal atan a hawhtir. Chuvangin Principal ni lai hi Principal-ah awm zel tur tih te kha a ni thei ta lo a, Sorkar mi an nih avangin, Sorkar-in seniority te a er vek a, a awm zawk te an awm chuan kal mai tur kha an ni a. Chu chu a danglamna a ni phawt mai a. Vice-Principal a awm bawk hek lo a. Lunglei College leh tuna College pathum an lak lai ve ve te hi a in ang lo lai kha a awm a ni.

Tin, tuna member zahawm tak zaghna kha Principal leh Vice-Principal kha a ni ber a, qualifying service tihah khan hmanna tur bik a sawi leh a. Seniority an count lo tur a ti ta a ni. A hman theihna tura chu Loan lak te, Advance lak te, Medical treatment-ah te, Pension-ah te chutiang thilah chuan an qualifying service an thawh tan ni atangin a ni ang tiin Agreement an lo signed tawh i. Amaherawhchu, seniorityah chuan an luh ni ni kha a ni (Sorkar-in a lak ni kha a ni), kumin 1st January kha tihna a nih chu, chu chu notification awm dan a ni a. Chuvangin an seniority chu tun mai kha a ni. Mahse thil dang enq eng emaw-ah khan qualifying service kha a phal theih ca deuh a. Tin, an pay protection kha an hlawh ang enq kha ti dang lo khan a pawm sak ta a ni. Chu chu Lunglei College-ah pawh a ni thovin ka hria a. Chu chu service-ah chuan a awm dan a ni mai a. Temporary appointment chu D.P.C. screening theih tur a ni, la tih loh anih vang mai a ni a. Appointment D.P.C. tih hmain temporary appointment pek kha kan Sorkar tih dan a ni. (PU ZOSIAMA PAQHUAU : An nawr ang khan temporary appointment pek chawl tur an ni dawn lawm ni? Temporary appointment lo engnge kan pek D.P.C.in? D.P.C. khan screening a tihmasa tur a ni a, tah khan permanent a dah nghal mai theih a ni lova. Permanent a dah theih hma chuan Temporary appointment-in an awm ang ~~xxx~~ a ti leh mai a.

Chu chu Sorkar dan pangngai kha a ni leh mai si a. Amah-erawhchu D.P.C. leh engemaw awm lova tih kha ni turah ngai lo ila, kha kha chu agreement an signed vek a ni.

Tin, hetiang agreement a awm hian dan awm sa aiin a lal zawk em ni? tih kha dan bakah agreement a nih hi chuanin thil a awm ve thin a. Pakhat chauh in a remtih kha a tawk lova, a leh lamin a an remtih ve kha a ngai a. Mi pahnih in thurualin a thil kan tih ang kha a lo nihna lei a awm a. Chuvangin, Lunglei College kan lak a kan tih dan te pawh a in ang a. Tin, High School Sorkarin a lak thar Aided School te a lak pawhin chuti tho chu a ni a. Tiang khan an tih dan a zawng a za-ip a kum bithliah te engemaw in ang vek lo mahse langin agreement a ngai ve a ni. Chu mi agreement-ah chuan kan lungawi na ~~xak~~ tawk ve-ah khanin kan awm a ngai a ni. Chu chu a lal zawk em ni? a lal lo zawk em ni? tih thuah chuan a lal theihna lai a awm ve a ni. A dan Sorkar hnathawkte chung chang liau liau te ngaihtuah ni ila, dan khan a rel vek a. Chumite rel phak bak kha lak luh kan tum si a. Chu chu agreement pawimawhna lai a ni. Chu chu a danglamna chu a ni.

S P E A K E R : Pu Liansuama'n han zawt ve sela.

PU LIANSUAMA : Pu Speaker, tuna Ngopa bialtu zawhna-ah khan kaihhnawih tam tak a awm a. Hei tun maiah pawh khan College pathum lai deficit a lak luh te an awm a. Hnahthial te, Saiha te leh Hrang-bana College te kha a nijin ka hria. (ka hriatsual loh chuan). Chungte chu hun lo kal zelah Sorkar-in provincialised hun a la nei ngei turah beisci ila. Tuna mi pathim kan sawi, Champhai te, Serchhip te, Aizawl College ten a agreement hrang nei a, a lak leh zel tur nen a agreement hrang chu Sorkar kal hmang aia lal zawk zel tur kha procedure dik lo tak a ni dawn a ni. High School leh Middle School deficit tam tak kan nei a. Sorkar-in la dawn ta ang ni ilangin engtinngé kan kal zel ang aw! kan bialah chuan Phuldungsei te, Phaileng te, Khawrihnim te Lungdar leh Kangmun chuanin agreement hrang an nei thliah thliah ang a, chu chu Sorkar dan aiin a lal zawk dawn em ni ang?

Chuvangin, chumi Govern tu tur a chu deficit grant-in-aid rules a awm tawh reng reng Sorkarin a provincialised dawn chuān hetiang dan hian a Govern ang tih siamin chu chu lal ber se a tha dawn lawm ni?

Chuvangin, President Rule hun laia thil tha lo a lo awm a nih chuan chu chu kan paikh ngam tur a ni ang a, tha a nih chuan kan lek tlang zui ngam tur a ni ang a. Chuvangin, mi tam tak te hian Popular Ministry awm loh laiin advantage an la ve thei tlat a ni. Chuvangin chumi pahnih te inkara agreement chu Sorkar dan ding lai aia lal zawk kha kan kal zel dan tur em ni ang? Hun lokal zelah a dik thei dawn em ni? chu chu.

PU SAIKAPTHIANGA : Pu Speaker, zawh belhna. Nichina ka zewhna kha he College pathum. Sorkar-in a a lak dawn hian an pathum in agreement an nei theuh em ? tih ka zawh kha min chhang tel lova (nei angah ngai mai ila). He College pathum te hian tuna kan Sorkar-in a term and conditions a neih tak hian an College he Sorkar-in lak an phal lo nge ni a, kan Sorkar President Rule lai khan term and condition nein in College hi Sorkarin kan la a nge an ti tih kha hriat ka duh a ni. Chumi anih loh chuan, Sorkar dan ding lai awm reng a, kha Sorkar dan dinglai hrul a ~~g~~ agreement siam kha College lam thuneitu leh Sorkar lam thuneitu kha an tangrual a, an siam em ni tih kha ka hre duh a ni .

PU Dr.H.THANSANGA : Pu Speaker, agreement hi hei pathum an ni a, an tih theuh em ni ? tih kha a chhanni chu 'ti theuh e' tih a ni. College pathum an nih avangin. Tin, Member zahawm tak Pu Liansuama sawi ang khan, khatic a kan tih chuan lak thar zel tur te pawh an awm thei a. A school a zir leh a College a zirin tih dan kha a danglam zel mai dawn em ni? tih kha, thil hi han tih phawt hianin kan hria a, bmanah pawh buaina a awm tawh kha maw tih te a awm phei chuanin min tifing tu a ni fo va. Tun hnuah hian Sorkar-in High School emaw, Middle School emaw, College emaw a lak dawn reng rengin hetiang hian an service pawh chhiar suk tur a ni a. Hengte hi belh tur a ni a tih te, khang dan kha chu nguet deuh hlek a rel chawp ngai lova fel tak a tih pawh a tha mai reng a, thil lawmawm tak a ni ~~hetia~~ a rawn sawi hi.

Heng hi a Department-ah Consultative Committee te pawhin lai ngaihtuah sela tih a thain ka ring a, chung chu tunhnu atan chuan buaina awm tawh lo tur zawng ~~xx~~ a rel awlsam zawng deuh a tih kha a that pawh a rinawm viau a ni Pu Speaker.

Tin, tunhma in High School pawh lak a ni teuh tawh a, Headmaster a kum engemaw zat lai lo tang tawh te, qualified bawk si te chu lak ni selangin, rinthonghal ni bawk se, amahrawhchu, a thar zuul chu lak ni lo se tih kha bithliah chawp mai niin ka hria a. Khatiarg khan kan la kal a, tun kan sawi taka kha entawn tur dik tak a la awm hran lo a. Tihdan a ni maia, chu chu thil kal zel atan chuan thil tihawm tak pawh a nihna lai awmin ka hria. Tin, Sorkar-in a vi dil nge College lamen min la rawh u ti a an va ngen vang ti ang deuh hlek kha zewhna khan a tum niin ki hria a. Chumi agreement-ah chuan tupawh nise Sorkar a College pek te, High School pek te hi Mizoram hian kan ngaihdan hi Sorkar nge nge hi kan ngaisang a ni a, hnaah pawh hian Sorkar nge nge kan han ti zel a. Ram chengkang zawkah chuan Sorkar hna hi an ngaisang teh chiam lova, Company-ah emaw, Private thilah te khan an intlensiak nasa tih te an sawi thin a. Keini

erawh chuan kan la pha lo a ni a, hlawh a tlem in a tam
tih lampang teh chiam aiin Security hi a awm deuhin kan
hriat vang pawh a ni mai thei a, a nihna lai pawh a awm
ve reng a. Sorkar nge nge hi School-ah pawh hian khua a
mite hian duh vek lo mah ila, a duh hi kan la tam mai awm
mang e tih theih a ni a. Chu chu Mizo rilru kalmang a
ni a, chuvangin an lo dil pawh a ni mai thei a, Sorkar
pawhin a ngaihtuahin awm a ti pawh a ni thei. Engpawhnise,
kha lam kha chu kan kal zelna atan leh vawiin atan hian
thil pawimewh ber niin ka ring lo a, an agreement a kha
tu rawt pawh nise langin agreement a awm a, insiam rem
tur kha a ni misu mai a. Chulai tak chu an lo tih tawh
dan a ni a, tunah tidanglam burh dawn ila a thlak theih
lawm ni thil kalsual chu, thil kal sual han tih kha tehna
khat a ni a. Thil kal sual siam tha dawn ila lehlam kha
a pawng ve leh thei a, chuvangin thil awlai a ni lo tih
he House a kan member zahawmtak te hian min hriatpui ka
duh tak meuh a. Mihring problem engemaw a awm tawh hi
chuan chartin tan sual ang deuh a ni a. Chuvangin, tute
tih pawh lo ni sela agreement a lo nih chuan kan lak tur
chu a ni misu mai a ni.

PU SAIKAPTHIANGA : Pu Speaker, kan Minister zahawm
tak khan consultative committee
te kha a rawn sawichhuak a, a
lawmawm a. Consultative Committee
ruatfel a nih hma chuan he thil hi a lo ti kal lo thei
em tih ka hre duh a. Tin, he agreement-ah bian a landan
in Principal leh Vice-Principal tan hian thil tha tak niin
a lang a. Amaherawhchu, Pricipal rual emaw a ~~xx~~ aia hma
emaw a Lecturer ho kha nikhat atang hian Sorkar mi leh
sa an ni ve dawn chauh a. Kha agreement kha enchian a
Principal te leh Vice-Principal-te tana malsawmna a nih
rual rual khan Lecturer tam tak te tan khan malsawmna a
keng ve thei em ? tih kan zawt teh ang.

PU ZOSIAMA PACHUAU : Pu Speaker, chhan nghal atan.
Kan Question hi a tam vak loh
bakah hun kan la ngah ang reng
a, tin, he thil hi a pawimawh
in ka hria a. Kan College lakk hi tum thum vel a ni tawh
a. Pachhunga Memorial College chungchang kha an sawi lova,
tunah hian kan precedent a kan bawhchhia niin a lang a.
Kan College lakk thar te hi han in enchaang sela chuan
Principal leh Vice-Principal tan pawh hian lawmna tur
reng a qwm lova. Hemi terms and conditions No 'G'-na han
en hian an pay leh rank khan engmah a College-ah pawh
ni mai lovin' Department-ah claim theih/count tur a awm
lo a ni tih a ni a. Chumi a nih chuan tunah hian cross
road-ah kan dingin ka hria a. Mizoram Sorkar hi Education
issue-ah ~~xxxxx~~ ngat chuan tunah hian he Notification a
hi kan tih danglam loh chuan College thar kan lakk leh
tur reng reng chu terms and conditions hei aia chhia
chuan an lut duh tawh dawn lova. Tin, lut duh pawh ni

sel a Sorkar-in a ni theiin ka ring lo a. Tin, Principal a lo awmsa te chuanin Principal an ni nghal ang a, an service zawnig zawnig kha Qualifying Service-ah kan pawm sak a ngai dawn a. Khami a kha kan duh dawn a nih chuan a tha mai a. Amaherawhchu, kan duh dawn lo a nih chuan an hmea mihiuai kal hmasa zawnig zawnigte, kum engemawzat service lo nei tawh te dinhmun kan ngaihtuah a, a diklo a kan hria a nih chuan tun a mi hi kan Popular Ministry in a siam a ni lova. President Rule laia kan Officer ten thahnem ngai tak a a thi thei ang ber a in lo ngaih, amaherawhchu lo the famkim silo a nih avang hian kan ti -danglam ngam mai lawm ni? tih hi ka zawt duh a ni.

PU Dr.H.THANSANGA : Pu Speaker, kan member zahawm tak te sawi ang khan a pawimawh an tih ang khan a pawimawh avangin hei kan sawi rei ta viau reng a. Lungdum tak takin tin, tlang theilo mah ila, a tlangpui a hi chu kan ngaihdan a in an tlan theih nan, kha kha thil pawim. . . tak pawh a niin ka hria a. Consultative Committee chu la siam loh a ni a, chung chuanin thil kal zel dan tur chu an rel a nga. Hei hi 'an ngaihtuah ang' 'an ngaihtuah lovang' ti a han sawi theih mai chu ka nei lova, he thil hi chu kalpui zel a ni mai a,

Engpawhniela, thil engemaw neuh neuh avangin en vel chu a ni e ti a ka sawi kha tawk mai sela, kan member te tih khan ngawi mai sela. Tin, a kal ze, tur tun hnu a mi tur tuna tih tawh leh hman a tih tawh atang khan a tha lai tur tak, a ziaawmna lai tur kan hotute'n an hre tawh mai thei a. Chung chu siam a la tlai lova. Chuvangin hun lo la kal zel tur a kha chu ngaihtuah theih ah ngai ila. Thil kal tawh kha kan buaipui a ni a. Tin, President Rule a ni a, Popular Government a awm lova, heng chu tih theih mai a ni lawm ni ? tih danglam a har em ni? tih taka kha Sorkar hi Popular Government, Popular Ministry a nih loh lai a awm a. Mahse langin Sorkar a ni tho mai a. 'Man may come and man may go' tih ang kha a ni a, a mihring a chu kan awm a, kan kal leh mai a. Mahse a Sorkar a a institution hi chu a kal reng a. Chuvangin, Sorkarna chelhtu, enkawltu kha dang mahse langin a Sorkar kal hmang a kha a awm tho mai a. Khalai kha kan zuk ngaihtuah tel loh chuan a hmasa thil kha kan thiat vek ang ka tihna ni lo mahse, kan thiat zel phei chuan harsenna lai kha a awm ve thei tho a. Chuvangin agrument atar chuan min hmang dawn se inhnial theih tak a niin ki ring a. Tunah College lak thar te hian sawi an nei ve a, Principal in promotion thilah heisei an nei thei lo ang (an claim thei lo ang) an ti hmak mai a, an han ngaihtuah a, an hreh hle a ni awm e. Kaisang thei tawh mihiio tura Sorkar hnathawkin dan tlat mai chu na ve deuh mai a ni an ti a ni. Mahse langin midang ngaihtuah dan kha an zuk zah ve a, mi rilru/mithluak hi zah der ve hi a xx nga; tho a. Mahni a kil thei kan ni lova, khalai atanga hen thlir khan fair tawkin hre lo mahse langin an in beng hniam ve a, tiang chuan an signed thei ta in an remtu thei

ta tho a ni. Chuvangin, tuna Principal leh Vice-Principal atana kan rin te hianin nakin zelih tuna Lecturer ni emaw, tute emaw Sorkar a lo awmsa te kal khalhin promotion an tih khalh thei dawn miāh lo tihna a nih chu. Chuvangin a na rawn tawna tih theih a, mem thlap lo malise a bawl dan a kha a bawl nep tawh deuh a ni lawm ni tih ang chi deuh kha a ni a, an inremna awmdan chu chu a awmdan a ni a, a harsa viau a ni. Char-tin tan sual ang deuh hi a ni a, a fuh ~~zang~~ har ang reng viau a. Chu chu min hriatthiam pui ka ngen a ni.

S P E A K E R : Tunah Starred Question No.11-na zawt turin Pu Zosiama Pachuau i lo sawm ang u.

PU ZOSIAMA PACHUAU : Pu Speaker, Starred Question No.11-na Middle School leh High School zirtirtute hlawh tihpun tumna a awm em? Education Minister min chhan atan ka zawt e.

PU Dr.H.THANSANGA MINISTER : Pu Speaker, hei hi a hranpain tumna helai state level-ah tumna a awm hran lova. Amaherawh-chu a awm dan kawng khat a awm a. Hei hi hmannya House-a kan sawi tawh ang khan Teaching Profession hi ~~xxxx~~ tih that a, zirtirtu mithiam chelhdin hnadang zawng lova lungawi tawk a siam, kha kha Education Commission hian a tum thin a. Khami policy kha a ja kal zel zel a. Chuvangin, zirtirtute tan bik liau liau-in 'National Commission on Teachers' tih kha India in Prof. _____ Chairman na hnuiah a ni a. Chu chuanin zirtirtute, Primary atanga College huam vekin an pay scale tha tak a ngaihtuah turin an ti a, an recommend a, chu chu India Sorkarin a lo pawmpui ti a. Chumi a pawmpui tak a chu, Zoram Sorkar pawh hian tihpuitlin ve kha a lo ti tlu ve tawh a ni. Chu chu zirtirtute hlawh tihpun tumna a awm em tih chhanna chu. National Commission on Teachers in a an recommend ang khan India Sorkarin a pawm ang khan leh Mizeram Sorkarin chu chu a en tawh a, tha a tih ang khan a kal tur a ni mi.

PU ZOSIAMA PACHUAU : Pu Speaker, zawhbelhna. Zirtirtute hlawh a nih tak avenga National Level an ti tlat mai hi a ngaihna ka hre lova. A chhan chu India ram state harsat dan a in ang lo a ni. Hlawh pawh a in ang lova. Mizeram-ah chuan a tlangpui thuin Sorkar hnathawkin eng Department-ah pawh state thenkhatte ai chuan an hlawh tha a ni. Chutah chuan National Commission tih fo mai a ni engnge kan zirtirtute

hlawh a nih dawn avanga kan tih tak bik ? Superintendent hlawh te, U.D.C.hlawh te tih dawnin National thil kan pawm em? A dik tak chuan Pay Commission-in pay an hnuh khawm tak tak chuan 700-900 scale te pawh a hnuh khawm vek a, 2200-ah tan tur an ti mai a. Heti laiah 900-a tan ho chu 3000-a tan turin kan ti leh mai a. India ram a service sang ber Indian Administrative Service passed te pawh 2200-ah an tan laiin Mizoram-ah chuan Superintendent te pawh kan tan tir mai a. Zirtirtute hlawh a nih dawn tak avanga engah nge Vaipa Recommend na kha kan tih tak kher? Chu chu a ngaihna ka hre lova, mithiam te kan duh kan ti a, a dik a ni. Tunhma kha chuan High School zirtirtute hi 650 scale a ni a. Chutih lai chuan kan B.D.O. te kan Under Secretary te hi kan B.D.O. hi 550 scale a ni a, Under Secretary 650 scale an ni a. Tichuan Headmaster-ah lehkha thiam tak lungawi takin a awm mai a ni. Zirtirtu pawh kan nei tha. An awm ng het ta raw tihah, tunah Rs.2000/- ah High School Headmaster kan tan tir a, Middle School Headmaster 1640/-ah, tunah kan B.D.O. then-khatte chu 3000-ah an tan tawh a. Under Secretary pawhin 3000-ah an tan daih tawh a. Kan mithiam a te hi nghawng-tawt neilevin kan hling ~~kam~~ a, in tal talin tal rawh u kanti mai em ni.

PU Dr.H.THANSINGA : Pu Speaker, ka'n chhang ang a,
MINISTER amaherawhchu, a zewhna kan mithiam
te nghawng tawt a hlin tih leh
zirtirtute engahng e kan voh bik
tih kha a inkalh em tih ki ngaihtuah a, Pu Speaker, Kan
member zahawm tak pawh hi zirtirtu atanga lokal a ni a.
Education chu a ta tu tak pawh niin ka hria a, a contribution
pawh tha hlein ka hria. Chuvangin, helia hi chu hre-
thiam ila, zirtirtute tan bik a National Commission hial
han din tak a kha nichina ka sawi a kha a ni a, hna tha
nghah nan, thil dang nghah nan a hlawh tam zewk nghah nan
an hmang thin a. College te, an han lut a, Lecturer te
an han zewm a, I.A.S. an han exam a, an kal daih a.
Entirnan kan sawi ang a, chutiang zel chuan hna dangah
company-ah emaw khawi khawiah emaw a hlawh tha zawkah an
kal zel a, an han zirtir dawn a, an thian tehlul nen
uihawm em em mai kha, naupangte leh School Committee ten
an ui em em a. Kha an han chhuak ta thin a, Education hi
thil bul ber a ni si a. Education ber a that loh chuan
hna dang kan thewhna zawng zawng hi heta tanga intor a
ni a. Chuvangin, a quality siamthat nan hian zirtirtu
quality siem that hi a ngai a ni. Zirtirtu quality nei
tha tur chuan mithiam thei bik te kha chelhdin an ngai a
ni. Chelhding tur chuan a pawng a puiin kal chhuak suh
aw, tlawmngai hram ru tih theih a ni bik le a, a hlawh
leh thildang tih that ve a ngai a, chumi ngaihdan atanga
he thil hi lo chhuak a ni tlat mai a. Chu chu zirtirtute
hmakhua a ni a, zirtirtute hmakhua ngaih hi Ram leh Hnam
hmakhaw ngaihna a ni tlat a ni. Chuvangin, National
Committee te an lo din ta hi chumi boruak atanga le chhuak
chu a ni mai a. Kan member zahawm takin a zewhna ang khan
kan mithiamte chhuak hlei theih tawh silo, kum tam a lo

advance tawh nen, an hlawh tih tlak tak tak ni lo, an thiamna ang pawh phu tawk a pe thei si lo khan kan inchelh mai mai a nihni lai pawh a awm reng a. Chuvangin, zirtirtute hi (midang an pawimawh lo ni lovin) itsik pawh hi an awm ka ring lo a, itsik tur pawh an ni bawk hek lo a. Kan zirtirtute an that phawt chuan kan Education a tha ang a, kan Education a that phawt chuan a mimal tak a pawh sawi ila, chhungtin fa neite tan, School a naupang tir te tan a lo hlawk a, khami belkhawm kha ram leh hnamin a that phah dawn a ni a, hei hi chu state subject a nihni lai a awm, mahse state subject a kha National level a ngaihdan siamtum ten tum tha tak an nei a, khatiang khan tih tum ve ila, tum a san chuan tlakna pawh a sang nge nge alawm upa te'n an tih ang khan tih turin Sorkarin ruahmann a siam a ni.

PU LIANSUMMA : Pu Speaker, Ngopa bialtu zahawm takin a sawi ang khan, amah ngei pawh High School Headmaster ni tawh thin in a rawn chhuichhuah kha dik ka ti a, 1972 Union Territory kan nih atanga reilote a Mizoram Serkar thar(U.T.Sorkar thar) in a School hrang hrangte deficit school a an lak khan High School Headmaster scale chu Rs.350/- a ni. Chutih hun laia kan Assam Civil Service-a IIInd Class kan tih te hlawh kha Rs.300/- a ni a, a fiah leh zual nan kan sawi sei deuh ang a. Rs.350/- High School Headmaster hlawhpui hlawh ni a awmlai khan Rs.300/- hlawhpui zawk Mizoram Civil Service-ah security a awm ni a a lan avangin ka luh san ta a. Tichuan Third Pay Commission Recommendation a lo chhuak a, Rs.300/- a hlawh thin chu Rs.550/- ah a lo chhc ta a. Rs.550/- hlawh thin chu tunah chuan Rs.3000/- a lo ni chhc ta a. Correspondingly in High School Headmaster leh zirtirtute hlawh hi khatih hun laia Rs.300/- hlawh Rs.550/-, Rs.3000/- a a zuan ang zel hian engatinge zirtirtute hlawh hi a zuan ve zel leh? chu chu kan state subject anih bawk si chuan khatih hun lhin an hlawh High School Headmaster Rs.650/- hlawh a hma chuan Rs.350/- hlawh, a chhoch dan bi khan engatinge an ni ho hi kan hrek tlat bik? National Commission for Teachers Recommendation chhuah hma pawh chuan hengho hlawh hi kan state hian a thuneihna a ni si a, a ti sang ve thei mai lawm ni? chung mithiamte ui beh nan chuan.

PU ZOSIAMA PACHUAU : Pu Speaker, kan Serkar hian a hrangte in kan zirtirtute hlawh hi National Commission Report an hmuh hma chuan tih danglam a tum lo ~~km~~ hrim hrim em ni? Tul ti si hian tih danglam a tum lo hrim hrim em ni?

PU DR.H.THANSANGA : Pu Speaker, ni love, a awm tawh zawk a, khami ang a kal tumna a awm a, a la in remfel le mai chauh a nia. Hei vawin chu a

hlimawm hle in ka hria a Pu Speaker. Kan member zahawm tak ten min vei pui a, kei zirtirtu hi ka ngai pawimawh a, zirtirtu quality siam that duh pawl ka ni ve thin a. Hetia Sorkar a mawphphur leh a khawnbawlh te Pathian leh hctute zarah kan awm si chuan theihtawp chhuah a helai tih that dan kawng dip pawh tih tur niin ka hria a, ka tuina zawng tak a ni a. Kan member zahawm tak ten an rawn ngai pawimawh a, thu awmze nei tak tak ngaihtuah dan tur mi kam keu tak tak a an rawn sawi kha lawmawm hle in ka hria a, thil dik tak a ni. Pay Anomalies Committee ten hlawh bi te an siam a, tunah pawh kan zirtir-tute hianin complaint eng eng emiw an rawn nei a, a vai chuan kan la ngaihtuah hman rih lova, kan hna pakhat tur chu a ni ~~xi~~ mai a. Tunah hian ngaihtuah leh a ni hauh lova, ngaihtuah mek leh en zel tur a ni a. P.A.C.-ah pawh pke tur te pawh a la awm dawn a ni.

He thii MI a in ang thei lo viau va, hmania in ang si a then Rs.2000/- vel a tan a, a then Rs.3000/- an nih tawh chuan engatinge an nih ve mai leh tih te pawh hi thil awm thei a ni a. Police lamah DSP te hman a MCS kan tih ang chi A.S.S. in Rs.3000/- a an tan lain D.S.P. chuan Rs.2200/-ah an tan ve ~~xi~~ leh mai a, an sawisel ve nak nak a. Pakhat han tan rual ilo, lehlama lo pawng kan sawi ang chi khan khawi lam a mi emaw an lo pawng ve a. Chuvangin Pay Anomalies Committee tan pawh hian ngaihtuah zawh hi a awm hlei thei love. Ngaihtuah zawh hwm hlei thei mang lo khan Pay Commission thar kha an hawlchho ve leh a. Hetiang reng mai hi kan kal dan tlangpui a ni a. Chuvangin, hlawh thuah te, an facility thuah te, zirtirtu tih that a ngai a ni tih he House hian min pawmpui niin ka hria a. Chumi tak a chu kan thawh tlan tur, kan hotuten an rilru an hmanna tur te, thawh a tul pawh a an thewhna tur te a niin ka hria a, a thlamuanthlak hle in ka hria a ni.

S P E A K E R : Zawhna No.12 naah kan kal ang a, Pu Zosiama Pachuau in hen zawt sela.

PU ZOSIAMA PACHUAU : Pu Speaker, Starred Question No. 12 na - Mizoram Sorkar hian engtikahngte consultative committee an siam dawn tih Law, Judicial and Parliamentary Affairs Minister min chhan atav ka zawt e.

PU Dr.H.THANSANGA : Pu Speaker, hei hi ngaihtuah a ni a, kan member zahawm tak te engnge ni an tuina zawng eng lamahngé an tangkai ang tih in zaws le a in tih ngawt hi a tha ber lo a, kan tangkaina mual hi kan tuina zawng a ni deuh zel a. Kan tuina zawngah chuan kan thawk tamin kan thawk hlawk a. Chutiang chu tunah hian Sorkarin a zaws mek a, chumi chhanna kan hmuh kim hunah kan member te an awmna tur a Department kha siam thuai a ni dawn a ni. Chu chu nghah mek a ni a, chumi hnuah chuan Department tina consultative committee chu siam a ni dawn a ni.

PU ZOSIAMA PACHUAU : Pu Speaker, zawhbelhna. Ka zawhna chhan hi kan Sorkar kal ta-ah khan consultative committee din a ni leva, a hun a rei leh vang pawh a ni mai thei a, Parliament-ah te news kan ngaih-thlak chuan Minister te hian thutluokna thil lian them deuh reng reng mipuiin an hriat hgain consultative committee ah an puang thin a. Mizoram-ah erawh chuan M.L.A. te chuan chanchinbu mité leh Radio atangin kan hre deuh ber thin a, a pawi hle in ka hria a, chu chu an ti leh dawn nge dawn le tih ka hre duh a. Tin, tunah kan Minister zahawm tak khan an tuina kan zaws mek a, ch ni chhanna lo thlen kim hunah chuan kan ruat ang a ti a. Chhanna kha lo thleng kim ta lawk lo sela, (a thleng kim le mai thei a ni) nakumah pawh a thleng kim le mai thei. Chuti anih chuan a thlenkim hma loh chunn siam an tum lo em ni? tih ka hre duh a, a dang lehah chuan eng Department-ah nge an tui tih kha (kan tuina theuh a kha) min zaws ta a, Department engzatahnge member pakhat hian consultative committee dang dangah a tel theih tih nge ni? kan then dan tur hi a Minister wise in consultative committee kan din dawn nge ni a,, a Department wise in? ka hre duh a ni.

PU Dr.H.THANSANGA : Pu Speaker, Minister kha chairman a nih dawn avangin Minister wise a tih kha a ngai a. Amaherawhchu, Minister pakhatin Department hrang hrang a chelh thei a, member te chuan a Department in an rawn chhang dawn a ni. A chhan avang khan a chhanna ang chiahin kan tihsik vek ang tihna a ni hauh leva. Amaherawhchu thil han ruat dawn hianin kaihhruai hi an ngai then a. Chumi ngaihtuah thiam nan chuan a tul tlat a, a chhan chu committee satliah a ni leva, tangkai se tih duhna a nih avangin an tangkaina ngei tur (nichina ka sawi ang khan kan tuina zel maiah hian kan ngaihtuahna kan hmang a, kha kha a tangkai thin a, ramin a that phah thin a ni) zawng duhna avangin a tha zawk ang ~~mm~~ e tih thuah a ni mai a. A rawn ziak teuh ang a, an ziah teuh ah khan khawinge ni an tih a ruattuten an ruat ve leh mai ang a. Chu chu kal dan tur chu a ni a, Tin, a hun chu tuk a ni a, a hunbi tuk chhung ngeiin kan member zahawm tak te rawn theh lut ang che u tih a ni a, chu chu member zahawmtak ten lo hre chiang sela a tha ang.

PU ZOSIAMA PACHUAN : Pu Speaker, zawhna pakhat kha a chhang lova, MLA te kha consulative committee pakhat zelsh khan an tel thei nge ni a, pakhat aia tamah? tih kha a ni a. A chian zawk nan tokhin thu kan sawi ang a, tunah kan Chief Minister hian Department sawm(10) aia tam a lo nei ta a, Minister thar kan nei leh thut mai thei a, Chief Minister Department-ho a kha ka duh e member pakhatin lo ti ta sela, a lo thehhran sak leh ta a. A duhna zawk si khan a duhlohna hlirah khan kan nawr lut ve thei bawk a. Chulai a chu engtia tik tur nge? kan Minister-in min chhang sela.

PU Dr.H.THANSANGA MINISTER : Pu Speaker, khalai kha chu a hunden dan zel a insiamrem chi niin ka ring a, a member tam dan a zir a ni bawk a. House lianh phei chuan pakhat theuh tur pawhin a tam lutuk a, member n^o 10 te pawh a awm theih ang a, keini erawh chu House lian kan ni lova. Chuvangin, member pakhat hi Department hrang hrangah a awm thei loving a, pakhat chauhah a awm ang tih dan a awm chuang lo, committee kha a rual chuang Bawn lova, an tangkaina tur anih dawn chuan pekhatah chaah a awm ang tih dan a awm chuang lo.

S P E A K E R : Tun Matan chuan zawhna kan ti zo ta a, tunah kan thil tih leh turah kan kal ang a. Bill pahnh kin nei a, a pakhat zawk kan ngaihtuah hmasi ang a, Dr.H.Thansanga Minister i/c Parliamentary Affairs in hin pulut sela.

PU LIANSUMA : Pu Speaker, a zero hour ang deuh hlekin khawngaih takin thu tiem te rawtna siam min phalsak ka duh a. tuna kan lak turah hionin kan Minister te zawng zawng leh Speaker leh Deputy Speaker hlawh chungchang thu a bikin tihtlemna a ni a. Minister pawh pakhat a ni the a, chuvangin sawi ruil ta maiin la kawp ta mai ilangin a remchang lawm ni tih hi ka'n dil che a ni.

S P E A K E R : Bill tih tiem lam a ni a, Bill pakhat a kha kan pass chuan a dang pawh kha pass a awl leh zel dawn a. Tin, Bill hi a clause a tih tur a nihna laiah dan zewmkim a ngai a, chuvangin, a nihna ang ang hien i kalpui phawt mai ang u. Tunah Pu Thansanga kan ko ang a, 'Mizoram Salaries and Allowances of the Speaker and Deputy Speaker of the Legislative Assembly (Amendment) Bill, 1989' hi ngaihtuah turin House phalna han dil sela.

FU Dr.H.THANSANGA : Pu Speaker, "The Mizoram Salaries and Allowances of the Speaker and Deputy Speaker of the Legislative Assembly (Amendment) Bill, 1989" hi bmanniah House-ah putluh tawh a ni a, tunah hian ngaihtuah tura heti laie business-ah a tel avangin ka lawm hle a. Tunah he Bill hi he House zahawmtak -ah hian ngaihtuah nghal turin ka rawn pulut e.

Pu Speaker, ka sawi hmasa lo ang a, kan member zahawm tak ten an rawn zir vek tawh a, Statement of object and reasons a awm a. Tin, financial memorandum a awm bawk a, hetianga a dan dik taka a kim ~~xx~~ tur ang chi (thil tul a kha) a awm vek bawk a, chuvangin House hianin tunah ngaihtuah turin ka rawn dil a ni e.

S P E A K / E R : Ngaihtuah phalna a rawn dij a, kan remti em? (member te-remti). Tunah he Bill chungchang a sawi duh nei apiangte tan sawina hun kan hawng lang a, a sawi hun chhung hi mi pakhat tan 10 minutes kan ti dawn nge kan duh chen chen ~~kan~~ ti dawn? (Member te-10 minutes). Member zahawm tak te khan minutes 10 chhung theuh sawi tum ta ilia 10 minutes piah lam kha chu mahni in khuahkhirh i tum ang u.

FU Dr.H.THANSANGA : Pu Speaker, ka sawi hmasa lo ang ka ti na a, Bill puluttu ka nih avangin engvanga he thil hi lo lut nge tih a awmzia relate tal han ~~xxxx~~ sawi hmatak hlek chu a tha awm magge tih ngaihdan ka nei a. Statement of object and reasons ah khan a awm a. The Salaries and Allowances of the Speaker and Deputy Speaker Act, 1987 is considered too high in view of the poverty and lack of income and resources in the state. This Bill seeks to decrease the salaries and allowances of Speaker simultaneously with that of the Ministers and the members of the Legislative Assembly in order to save public finance thanks the Bill, tih kha a tum chu a ni a. Financial memorandum chu chhiarchhuah a ngai hrano mai thei a. Nakinah kan la sawi kai chauh ang a, heta a sawi ang hianin Mizoram mipui ei harsatna te, retheihna te, kan income resource a chauh avang te pawh a ni a. Chungte ngaihtuah chuan Speaker leh Deputy Speaker te, Minister te, Member te pawh he Bill hianin tuna an hlawh pangngai a hi a tem deuh a. Chuvangin, tihhniam nise a ti ta a ni. Mi'n hlawhpun an ngiat a, representation an thehluk tlut tlut a, helaia kan dan siamt, kan ram enkawltute hianin mahni hlawh tihhniamna dan an ngaihtuah tlat mai a, hei hi thil ~~xxx~~ awm zen zen lo a ni hialin ka ring a, mahse a awm thei the va. An ngaihtuah dan a chu mipui harsaf-na ngaihtuahin helaiah kan haawh kan kham a, kan nei a, hlawh pawh a ngai lo tih lampanga ngaihtuahna ni miah

loin harsa te te mahni klawm mah ila, mipui nawlpui han ngaihtuahin leh kan ram a kin dehchhuah te a chauh dan te ngaihtuahin hei hi zawng a la hun lo deuh e, retheih leh retheih tian niselangin i tihniam deuh ang u tih ngaihdan kan member te zingah a lo awm a. Tin, chulbah Congress Party pawhin kan sorkar leh chuan kan ngaihtuah tha ang tih a lo sawi tawk tawk bawk a. Hei hi mipui hnena kan in comment na kha a ni a. Chuvangin, thil an sawi tawk avanga tih ngei tur tih lamping ni lovin, hemi kin tih hma daih hian mipui hnana thu kan hotuten an lo sawi daih tawk a ni. Chuvangin, kan sawi khan a dik a, kan dinhmun a dik a, tihtlang zei hi a sualna a awm leva, a dik zel a ni tih ngaihdan neiin heliai mipui/ kan aiawh ten mipui duh dan a chu tunah hian tihhlawhtlinna turin he Bill hi putluh a ni mai a. Kan tum a chu thil tha lam ram tan, mipui ten ngaihtuahna vang a ni a, chu chu heliai kan ~~dawn~~ dinchhan pawh a ni a. lal tur thuneihna chu inti lal tur, lal hrawt mai tur a heliai thlantlin kan ni lo a, rawngbawl tur, mi harsa te chungchang ngaihtuah tur kan nih ang ngei khan heliaih kan member ten chuti zawnga thlir a pass pui mai kha a tha in ka ring a, chu chu ka ngon bawk a.

Chutichuan Speaker leh Deputy Speaker hlawh kan titlem dawn ta a, a pumpuiin Rs.500/- in a tlem dawn a ni. Rs. 500/- a tihtlem aveng khan kum tip pawisa saving a awm dawn ta a. Chu chu Annual saving stan Rs. 12000/- (twelve thousand) a lo awm dawn ta a ni. Tin, a hlawh chu Speaker atangin tuna an hlawh Rs.120000/- atang khan Rs.108000/- a la awm dawn ta a ni. Saving chu Rs.12000/- kum khafah an pahnih hlawh atang khan mipui tan a lo awm thei dawn ta a ni. Chu chu he Bill hian a tum chu a ni a. Tunah kan member zahawm tak tun hetiagha ngaihtuahna lo awm hi hrethiam a min pass pui mai theih turin leh ngaihtuah atan kan rawn move a ni e.

PU P.C.BAWIHTLUANGA : Pu Speaker, helai hi Zuk chien-
lona riau ka nei a, Amendment of
section 3 tihah khan kan hman
lai mek a section 3 a kha kaa
zuk Amend dawn anih chuan Rs. 2750/- ah Rs. 2500/- in kan
zuk siam dawn a lo ni a. Pasaeih a kha panga-ah tlathla
tur lo ni ta sela, khalai thilah khan a chieng viau a,
amaherawhchu, kan hwan lai mek section 3-ah khan "There
shall be paid to the Speaker as a salary of Rs.2750/-
per mensem into the Deputy Speaker a salary of Rs.2250/-
per mensem" a rawn ti a. Khalai khanin Zuk tlathla
tur lo ni ta sela, pasarih atangin panga-ah a nih chuan
pahnih a lo ni a. Khalai cross ah te khanin Deputy
Speaker dinhmun a kha sawilan a Zuk awm ve ta lo a.
Chulaiah chuan Speaker-ah khan lo tlahniam tur ni ta
nisela, a chiangsia viau in a lang a. Amaherawhchu,
Rs. 2250/- kha Speaker-ah khan lo Zuk tlahniam ve leh
Deputy Speaker ah khan lo Zuk ni ve leh nisela, chulaiah
chuan engnge ni in hrutrual lohna lai a awm thei em?
khalai khan a Zuk tarlan ber pasarih a tih a kha
Speaker a ni si a, khalai kha min han hrilhfiah thei
em awl Khami lang pishlamah khan tih Pu Speaker kan
zawt a ni.

FU ZOSIAMA PACHUAU : Pu Speaker, Parliamentary meeting ah sawi leh theih tur in lo ti tawh emaw hi? ka sawi hmasak leh ka sawi hmuhnunte pawh hi awmzia in neih phah deuh te a nih chuan ka'n sawi hmasa mai ang a, kan Parliamentary Affairs Minister thu hi a inkalh hian ka hre khawp a. Question hour kan neih lai khan President Rule laia Order, Notification han tih danglam mai pawh kha a hreh thu leh thil tih chi a nih loh zia a rawn sawi lang a, mipuitling tak i nih hi ka lo ti a. Sorkar puitling tak turah ka lo ngai bawk a. Amaher whchu, a hau darkar khat pawh tling lovah nichina ka sawi kha ka daw mai mai a ni tihna ang deuh thil a han tichhuak leh ta thaat mai hi a mak ka ti a, chhuanlam chu in siam zel ang a. Kan kawmthlang nu ka hmangaih vang a ni pawh i ti ang, engpawhnisela Speaker, leh Deputy Speaker hlawhte, kan Minister hlawhte kan Sorkar hmasaah duhthusam ni lo mahse, engemawzat a sangin siam a ni a, a lawmawm ka ti hle a. A chhan chu Minister te, Speaker te kan nei thin a, a then chu mipui khawngaihna zarah M.L.A. te pawh kan lo ni ve a, kan hlawh a tlem viau a ni. Hlawh tlem viau khewsa thei lc tur anja ngaih, a dik tak phei chuan chingal thleng a thenawmte dil tur ang a ngaih kan ni a.

Tun hmaa kan hlawh te ngaihtuah chuan kan dil mang hauh lo mai. Pawl dangte min ngaih chu sawi loh kan pawla kan hotute leh kan lam tangte ngaih pawh hi kan ti tha chinh lo a ni. A dik tak chuan kan hlawh lo hian in kan sa a, kan hlawh lo kan ei bawk a. Hei hi hlawh kan lo neih hnem tak-ah chuan thil awm lova tak kin ngaih ve takin thil tih chi lovah kan ching thar a ni. Kan chin tawh loh nan ti niawm takin kan Ministry hmasa khan hlawh a rawn tipung a, a lawmawm hle in ka hria a. A dik tak chuan Mizo hi pa tlawmgai kan ni a, a em em a a !!! han tih te chu tawngkam mawi a ni a, a hlawh siamt ber mai insiam pung thur thur mai har tih te pawh hi tawngkam mawi a ni a. Engemaw laia kan sawi hwm niin a lang a. Lehlamah chuen kan Aizawl khawsa dan te han ngaihtuah leh kan rim zia leh kan hau tak zia ngaihtuah chuan cheng 3000/- tih te Rs. 4000/- tih te hi Aizawl a lian lo a ni. Kan faten a bik takin Minister te, Speaker te han nih tawh chuan Dailuah mai lo deuh hmeh an tum deuh vek niin ka hria a. Tun hmaa Bawng-hnute Powder pawh lei zo mang lo khan, tuktin liter khat (1) te in kan lc tum vel bawk nen. Tin, chubakah kan unau te chu sawi leh kan nite fate thlengin mam deuh han sawi kan duh a.

Tin, Minister mawi hawi zawng deuh te tan phei chuan ZRG-a chhungte hruai hruai mai te, tungeni tih hriat mang si leh Assembly-a invilik tak tak, Assembly Car hman tum kan Secretary leh kan clerk hote tan pawh s luhai khawp a rawn che te. Khangte pawh kha ZRM an neik chuan a ziaawm ang a. Kan Minister te pawh a dik tak chuan kan duh zawng P.A. kan han la a, mi an sawisel dawn lo tih hriat ngei a kha kan han la a, mahse a P.A. te Mak tan chuan lutihai a tam em em a ni. Ka Pate-a a ni a tih emaw, ka pu alawm ka nu u.chiah, khatiing ang kha ninawm hle a ni. Hei hi kan hlawh a phu'lovin kan khawsa lian a, khawsa lian lc thei kan ni lova. Mipuite'n Democracy

Sorkar-ah chuan an thlan lal ten a Sorkar an siam tak ah chuān a siamtū Sorkar a hotute phei chu hmuh let theih a ni tawh lova. Lehlam a resource kan nei si lova, kan mamawh a tam a, kan nei si lo, engtinngemaw hmuh a ngai tlat a ni. Helaia hi ngun takin i ngaihtuh teh ang u. Tunah hian Pu Speaker, kan Deputy Speaker te pawh a in a luah vo leh ta rap mai a. Quarter a awm a a luah duh lc nge lah kan hre lova, a in chu tihlen a ngai tlat a ni. A tihlenna tur saw a nei mai bik a nih chuan a mak ka ti khawp ang. A chan chin, tunhmaa a chan chin leh a M.L.A. nih dan te leh a hlawh zat te min an ngaihtuh khan mak an ti ang. Tunah hian Rs.5000/- a in luah manah a lak theih dawn avangin a in a saw a luah a. Overseer zir chhuak lo pawhin a a teh puitling theik loh tur Rs.5000/- a la nghal dawn a. Kha kha thil tha a ken ngai tho a nih chuan he hlawh kan tih hniam na tur a pawh hi a dik chiah lc. Chutiang ang zelin, kan Minister te pawh quarter a awm mang lc in awm. Rs. 5000/- in hmu mai dawn em ni?. In in hi teh lovin Rs.5000/-ah kar round up zel dawn em ni?. Leh lamah hmai phih kan tum a, hmai thinghawng kan vuah a ni. A tha hauhin a lang lc. Kohhran Upa thlan dawn a thenewm khaw veng a min thlang rawh tichiah si lova vak vak, tling ta Pathian rinna leh chhandamna lama min hruaitu tura kan ngaih si leh suit nei tha thei em em mai, thingpui thlum in tur pawh ne, khatiangin Kohhran min hruai ang tih kan hlauh ang khan kan ram pawh hi an hlawh an tihniham a an ropui e, min tih lai khan in sa thei khawsa thei bawk si, nupui fapau te ngaihsik tha thei si, hlawh tlem si, ropui tak a lang thei kan awm chuan mi rilru a dam lovang. Kan hlawh tih tlemna a hian kan khawsikna hi kan tihniham ngam dawn a nih chuan a tha e. Kan tihniham ngam dawn lc a nih chuan a tha hauh lovang. Pu Speaker, Ruling Party hi han puh dawn ila, an thin a rim chuan min nuai nek mai ang tih pawh ka hlau viau a. Amaherawhchu, Congress Ministry a din atang chiah hian buhfai man te a pung ta nghe nghe a.

Petrol man punna tur pawh Diesel man punna tur pawh tunah hian bill Assembly-ah hian a lu tawh a ni. Chini man pawh a pung tawh a, Blade man chenin tunah hian a pung tawh a ni. Chutilaia hlawh kham lutuk, mipui hmangaih awm ang zia zang a hlawh han tihtlem-na rawt hi thil mak ka ti a. Kan zia a deuh hlek pawh hi kan bum lovang tih ka hlau khawp mai. (Speaker, "I hun i hmang zo tep a nia") Ngawiteh, kan Pu-te ho an lc kai lo va, an thiltih ai ka ti thei lova, mahse an hun hman ai tal hi chu min han hman tir teh, a tul anih chuan ka dil mai ang, kei chak ang a ka va dil ang e. Chuvangin, kan hlawh tihtlem na chhan a hi a dik em? mipui ngaihan leh kan ngaihan hian a dik em? Kan Minister-te hi quarter-a awm thapin hei bak hi contractor leh Officer-te hnen atanga pawisa hmu tawh lova nuam ti tawk a kan in ngai thei dawn a nih chuan Pu Speaker, kan hlawh hi hei aia tam hi i tihniham ang u. M.L.A. hlawh kan la sawi lo va, kan sawi hunah ka sawi lan tur kan sawi lang sa ang e. Kei ka inah chuan dailuah hawp leh chawm kan awj tawh a, hlawh kan tih hniam chuan a hawp emaw, a hawm

emaw kan tih tawp a ngai dawn tlat. Chu chu a nih si chuan mahni in a awm a hlawh bakah Rs.5000/- an hmu thei dawn a. Hei Chhimtuipui leh Lunglei District lam atanga lokal te chu quarter-ah in awm mai a, in rethei deuh vang. Contractor te biak thiamin neih pawhin mawi lo tho vang ang a, sawiinah an sawi chhuak loveng, kar leh ah an sawi chhuak loveng, tlak hnuah an sawi chhuak ang. Officer te pawh chu chu Pu-te mangang na na na chu an pui mai. Mahse an puih man hi chu a hnush an sawi leh tho tho, an sawi lo thei lo. Chutiang ang & chu kan tuar palh ang a, pawisa in renthei tak te in nih hlawn chuan Pu Speaker, a tha. Speaker-te phei chuan chaw in khawn mai ang, in khawsa dan ka in en in. Suit thui belh i tumin ka ring tawh lova. I nupui fanau te han en pawhin pawisa i heh vakin a lang lo. Amaherawhchu, i thawhpuite hi ka ngaihtuah viau a ni. Khawi lai Zaiah emaw, Electric veng a chumi Contractor chuan a hmingin contract lo pe mai rawh u, neitu diktak tur chu Pu Ngena a ni a. Hei hi Pu Thansanga ta tur a ni a, Chandmary a miin a thawk ang tih te kha a tam leh si chuan kan mawi loveng. Tehkhin thu a nih chu. A pawi viau dawn a ni. Chuvangin, he rilru, he House a awm hi mipuite rilru-ah hian a awm chawt a ni. Chuvangin, Pu

Speaker, kan Deputy Speaker te leh kan Minister te hian mipuite hmangaihna tak tak nei a kan Revenue a tlem si a, kan hlawh hi i ti tlem ang, kan khawsak dan pawh keimahni pawh kan in adjust thei ang an tih si loh chuan kan mawi hauh chuang loveng. Kan khawsa dan hi Opposition min enthla emaw kan ti a, min enthla tuber te chu kan inlengte hi an ni zawk asin. Rin aia kan khawsak theih tlat chuan mi ngaih a tha hlei nem. Minister bang te, Speaker bang te kan hlawh zat an hria a, kan khawsa thei viau. Motor thar kan lei char char mai a. Kan ni-te ta tur Motor thar kan lei sak thei a nih chuan hlawh nei lo pawh ni ila, kan hming tha lo ang a. Hlawh tam tak nei chu ni ila a hlawh in a zo tho alawm min ti dawn a ni.

Chuvangin, he kan hlawh tihhniam tura hi eng rilru pu in nge tih hniam kan tum tih hi kan Minister te hian sawi sela thain ka hria a. An sawi duh loh ngat phei chuan ka hlawh tur a ni lo na a, pass naah pawh hian ka tel. dawn lo. A chhan chu a awmdan tur hi rin lawk dan ka nei a, a dik palh hlauh phei chuan passed-na a ka tel kha chuan ka diklo lutuk dawn. Anmahnin inthiamna an neih a, kan hlawh size hian kan khawsa thei ang. Assembly ah hian kan chhungkuu kan duhsak te Motor tur kan tih sak chhen loveng tih te, Minister ten kan hlawh atang te in pawisa kan ti ang a, kan khawsa thei tho vang an tih leh chuan hei hi pass ngam chi a ka ngai lo. Eiruk tur kan zawng leh ang a, tu hming hming in emaw contract kan ti leh ang a, chu chu a pawi dawn tlat a ni. Chuvangin, hei hi chu Pu Speaker, ti-hniam lo hram ila, kan hlawh bak hi chu ei lo hram ila, eiruk lo hram ila. Eiruk loh mai pawh sawi lovin, eilin pawh hi ti lo ila. Chutiang anih chuan a pass naah pawh hian kan tel ang a. Chuti anih dawn si loh chuan kei chu ka tel ngam lo a ni.

PU SAIKAPTHIANGA : Pu Speaker, engemaw zewng a ngaihtuah phei chuan rindan nei mi hi kan awm ve a, tuna kan member zahawm tak pawh kha rindan nei mi a ni a. Amaherawhchu, nichin an rawn sai kan Education Minister zahawm tak leh tuna kan sawi lai hi kan dan sawi nen kha chuan deng tak a nia. MNF Ministry laia hlawh an tihpun dawn khan, Congress Chuan MLA ang pawhin Party ang pawhin he House-ah hian kan pulut a, mahse kha College chung chang a kha chu kan hnial theih leh hun lai a mi a ni avangin kin Minister a rawn ding ta a. A dik lem lova kan la sawi chho dawn a. Vawiin niah pawh he Sorkar pawm lo reng reng hi a la hmasa sa an ni a, a hrim hrimin he hlawh hniam chungchang hi mipui bumna zawng ang a ni lova, State hrang hrangte en hnu a kan hotuten an tih niin ka ring a, helai state rethei tak a nichina a rawn sawi dh pawh khan a chiang mai a. Petrol man te, blade man te, khang lo punna chhan te pawh kha awmzia nei vek a nih ka ring hlawm a. Tun inthlan khan tuna ka hmaa rawn sawitute khua kha an Kristien hls a, an duh loh thil han tih mai khangte pawh kha tunah hian an duh ang ngeiin kan tih tawp sak a. Khang a chhiah tam tak lo kal tur te an duh ang a kan tihpun sak hnu a lechlam-ah chuan mirethei khawih leh zewng Petrol te khatiang shkha chuan tlem a zawng lo pung pawh kha a hrethiam ang tih ka ring a. A hriatthiam tho kha a rawn sawi ve mai ah ka ngai a. Hlawh tihtlem hrim hrim a hi MLA pawh ka la rawn sawi dawn a, a dik tak chuan kan harsa a lawm MLA-te hi. Amaherawhchu, MLA kan rawn nih duhna chhan a, Sorkar hna pawh ban san a MLA kan rawn nih duhna thinlung zawk a kha bial khat aiawh a kan lo awm chuan kan ngaihtuah tur a niin a lang a. MLA hi kan harsa a, MLA-ho zingah phei chuan a harsa ber pawh niin ka in ring a. Kan harsat dan zawng zawng sawi dawn chuan kan harsa hle a tih khan a tawk mai a.

Amaherawhchu, tuna Rs.3500/- atanga Rs.500/- a tlak hniam a, kan Minister-te emaw, kan Speaker te emaw, kan MLA-te emaw corrupt tur ang a kan zuk ngaihtuah chuan 1979 atanga MLA kan han nih hlim ve a Rs.650/- kan hlawh lai khan kan Minister-te khan eng ang takin lo ei nasa ang maw le!! tih kha zuk chhut let chi niin ka hria a. 1979 atanga Sorkar neitute in sak pawh kan hmu vek a, khatih lai khan MLA hovin Rs.650/- kan hlawh a. Minister-in Rs. 1350/- an hlawh a ni. Tichuan kum 6 deuh thaw an term hmasa nen khan an lal a, chutiang khawp in a hlawh tlem siin a vawiin ni a hei helai thlang lawk a kan Minister-te in kan hmu a, amaherawhchu, khatih lai khan an ei ru kan ti lova, ~~andor~~ amaherawhchu, ka hma a sawitu Ngopa bialtu zihawmtak ngaihtuahna kha a dik lo a ni tih kha kan tarlang dgh a ni a. Tichuan he hlawh tih hniam chungchanga hi he House ah ngei hian kan siam a ni. MNF ministry laia kan siam pawh khan kan Sorkar hun hun a kan tihhniam ang kan ei a. Nichina a sawi kha a dik a tam ang. Mihring hi mahni thawhchhuah leh mahni hlawh aia tam hmang Ai-zawl khawpui chhungah hian kan dam hle a ni.

Amah pawh a in ngaihtuah chiang chuan a
chiang khawp mai. Amaherawhchu, kan ram leh kan Sorkar
dinhmun hi zuk ngaihtuah chian chuan hlawh tihtlem hi a
tha a, hei hi kan tih makmawh a ni a. Tam tak sawi pawh
ngaiin ka hre lova, helaiah hian a chiang tawh thawkhat
in ka hria a. Tin, mi State te min rawn chhut dan tur
atang pawhin hei hi chu a awm tawk. Tin, tuna kan hlawh
ang hi chuan a mun tawk tawk theih ang tih kei ka ring
tlat bawk a. Chuvangin, he bill hi pass mai ila kei thain
ka hria a ni. Ka lawm e.

PU LIANSUAMA

: Pu Speaker, nichina Kavrthah
bialtu zahawm takin a a sawi
ang khan Mizoram Minister te,
Speaker te leh MLA te hlawh

tihpun tur rawt a nih lai khan kan hnial nasa hle a, a
chhan pakhat a kan sawi lan thin a kha chu kha tih hun
lai khan Rs.650/- MLA-ten Rs.1350/- Minister ten,
Chief Minister-in Rs.1450/- an hlawh a nih kha. Tichuan
1987 intlanpui kan hma chhawn leh hma zawng zawng a
kan hlawh hi a itawm em a tih kan in candidate chhan a
ni lova. Amaherawhchu, ram tan ka tangkai ve dah law
maw tiin kan in candidate thin a ni a. Chutiang zelin
Village Council pawh.

Chumai a ni lova, helai ram roreltu a kan
lo awm dawn tak a Sorkar hnathawkte hlawhpui ching fel
hmasa si lova, keimahni hovin a a thar hmasa kan lo chan
kha a pachan, loh thlak em mai. Chuvangin, a Principle
hi a dikle a ni. Sorkar hnathawk te chungchang thu a
pawh Pay Commission Recommendation a lo chhuak a, Mizoram
Sorkar-a kan hnathawkte, chungte hlawh chingfel hma si a
keini hlawh kan lo ti sang hi a dik thei lo a ni tih
principle kan nei bawk a ni. Tin, chu lo reng rengah
hlawh pun dan tum khat a a zuan san dan a kha a mak lutuk
a, Rs.650/- atanga Rs.3500/- han ngaihtuah khan kan
Sorkar hnathawkte kha han ngaihtuah khan kan Sorkar hnathawk
Pay Anomaly chingfel leh tur te khan lo in duat
hmasa lo se chuan tuna kan dinhmun hi kan thleng lo tur
a ni a. Chuvangchuan nasa takin i hovin kan hnial thin
a. Kan Leader i ni a, khatilai khan Pu Speaker. Chuvang-
chuan chu principle chu keng tlang zelin he hlawh tih
san that hi awm kan ti lova. MLA-te, Minister te kan
rethei a ni tih hi tlang hriat a ni a. Union Territory
ah kan Sorkar lai pawh khan tih san chu kan lo tum ve
mek tho va, heti pui hi a ni lo. Vawikhat a a kal dan
tur a ni love. Kan hlawh hi siam thei te kan ni bawk si,
kan Sorkar hnathawkte rilru-ah entawnna a chhuak ang a,
a dik lovang kan tih kha a ni a. Mahse tam zawk te chuan
min kal luih pui kha a ni a, a that loh zia chu hun kal
ta-ah khan kan hre reng.

Tin, kan Speaker chungchang, MLA zahawm
tak Ngopa bialtu-in a rawn tarling kha a hriat chian
loh vang a ni ang a. Tun tuma kan lo Sorkar hian kan
hotupa-in, kan Chief Minister-in a theih hram chuan SP
inluah lai, Officer lian tak tak ten a an luah lai te,

Chief Engineer, PWD a mi ten an luah hnawtchhuak a, han luah khalk hi zawng a principle a ni lova. Chuvangchuan a luahtu dik tak hian luah reng se, keini Minister-ho leh Speaker, Deputy Speaker ta hi chu chen dan theih hram a awm chuan mahni in-ah khawsa ila tih te, ngaih-tuahna tha tak kan nei a ni. Tah chuan Pu Speaker, kan Deputy Speaker in a ama in a luah thik ang a a awm kha dik ka ti lo va. He House leh member rawn tarlangtu ngei pawhin a a hriat atan hei le, kum zawnin an in atangin ruang a chhuak a, mihring thil tak pawhin chhuak hlei thei ka ni lo va, ka dinhmun nen chuan kan in hi Dy. Speaker han awmna tlak a ni lo nangin a min ngai-thiam rawh u ti a a sawi a ni a. Chuvangin, corruption practice-na tur atan, hmaithinghawn-na atan a tih a ni lo tih hi kan member khan hre chhuakin sawi nawn leh ngaittawh lo se la. Huminitarian grand liau liau-in a chhuak thei lo a ni tih min hriatpui seng ka duh hle a hi.

Tin, a Minister dang chungchang thuah chuan tunhma Sorkar hmasa khan Speaker Bungalow thin a, tunhma chen a lo awm, P.C. hun laiah pawh Speaker Bungalow thin kha, Finance Minister-in ~~lik~~ a han luah ringawt kha a principle-in dik kan ti lova. Tunah kan Speaker ni mekin a luh saw, engemaw tih danglam hun a awm a nih loh chuan luah zui zel se tih hi kan duh dan a nih avang-in a luah mai a ni. Tin, chawmeh chungchang thu te a rawn sawi lang a, a ni tak a, Minister dang chungchang thu chu nakinah kan ngaihtuah hunah kan sawi ang. Chu chu i phal si lova, ka rawt lai khan. Chuvangin, Speaker te inah nimin zingah an chaw ei lai takin ka kal a, "in hmeh a va chhe ve in chhungkua ~~in~~ tam tehlul nen" ka ti a. Chutiang chuan an awm thei ang i tih ang rilru chiah khan kan Minister te pawh an awm thei. Nikuma he Bill kan discuss lai khan Meti kauva kan hlawh a lo sang dawn a nih chuan pawnlam in zen lo a ni ang chu tijn kan Sakhi thing chunglawn a, kum khat (1) leh thla kua (9) chhung a hlawh tam ~~tak~~ la chunga an in lo len tak zia te, in hmuh chuan member zahawm tak Ngopa bialtu chuan i hre chiung hle thevin ka ring. Chuvangchuan, heng thil a hun a principle zawk a Sorkar hnathawk ten hlawh tam zawk an ngen lai a chu pawh chingfel hmasak a hma a keini hlawh lo tihpun hi a dik lo a ni kan tih kha tan chhan rengin, khatih lai pawh khan kan hnial a ni a. Tichuan State hrang hrangte tih dan entawn in a awm lutuk ve thawkhat alawm maw le. Tunlai thil man a sang zel a, a ni lo berah pawh Rs.500/- theuh hian hlawh kan tih a tla thla se la.

Tin, dan hmase-ah kha chuan mahni inluah a ngaih chuan quarter a awm loh vang a mahni inluah a ngaih chuan Rs. 6000/- aia tam lo inluah man an tel ang tih a ni a. Tah chuanin an in-luah tur a kha a tha nge tha lo, a sang thei ang ber Rs. 6000/- kha an la fai ta vek ringawt mai a. Chuvang chuan tel duh an tam mai a. chumi ven zelna atana kan tih a ni. Chuvang chuan Pu J.Thanghuama chu a hmingin sawi ta ila, khatih laia Speaker khan a Bungalow a chan loh avangin an In-ah a luah ta a. A then chu Employment Office-in a a luah chung a bindan floor khat luah nan khan Rs.6000/- a la vek tho

va. Han sawi ta zel ila, kan thawhpui a ni tawh a, Pu Chawngzuala te in kha Rs.6000/- man a ni tho va, chuvangchuan, chutiang zel a kan kal dawn chuan a dik lo ve, a ceiling hi i siam law law teh ang tiin kan kal ta a ni. Chuvangin, a ngaihtuahna hi tu tan pawh a tangkai leh ram tan pawh a tha tawk tur a Mizoram mipui ten a tam zawkin a an ngaihtuah hi a tha hle in ka hria a ni. Vanneiinthlak takin hei Ngopa bialtu-in Opposition pakhat chauh mah ni-se langin tunhma a tih dan pangngai in a rawn ti chho zel a, lawmawm ka ti a. House kan neih leh hunah pawh pakhat zelin a an kal bovin ~~an~~ tih ang deuh kha chu ni se min la awmpui zel se ka duh tak tak a, a zawn sawi kha a dik a member-te kan retheihna hi.

Amaherawhchu, Mizoram MLA-te Central Minister aia kan hlawh tam hrim hrim a hi a kalphung a ni lova. Chuvangin, kan tihtlem hi a dik a ni. Chutiang zelin Speaker, Dy.Speaker} Minister te pawh tih rilru atanga chhuak leh hman a kan dinna-ah ding rentin hei hi kan rawn ngaihtuah chhuak kha a ni a. Chuvangin, Central Minister ka ti a nih kha. Chuvangchuan, i beng tun atang phei chuan lo dawh fimkhur tawh la. Minister-te thusawi te hi i rilru a i ngaihtuahna atang khan i lo dawng sawng thin a, i fiah har lutuk a, Central Minister-te aia Mizoram MLA-te kan hlawh a sang hi a kalphung a dik lo hrim hrim a ni, i ti tlem ang u khai ti a hmama kan tan hona kha kan la tang zel a. Chuvang chuan Opposition kan nih laia kan tanna kha Ruling kan nih tak hnuah pawh hian tiangpui hram ila, kan ti a ni. Ka lawm e.

PU P.SIAMLIANA
MINISTER

: Pu Speaker, tunah kan khel* lai mek a hi tawite a han sawi ~~ye~~ kā duh a. Term hmasa-ah khanin hlawh tihpun tih pawlah khan

kan tang a. Tin, hlawh kha a pangngai reng Rs.650/- vel emaw, Minister-te leh Speaker-te hlawh pawh kha tihpun deuh hlek a tha tih hriatna kha ka nei a. Hei a hnung a mi nen pawh hian in ang ang reng viau a. Sawi pawh hleih theih loh, sawi hran hleih theih chi pawh a ni lem lo na chungin, ka kai kawp deuh a nih pawhin min lo hre-thiam ula. Khatih laiah khanin MLA,Minister, leh Speaker te hau tak zia atang leh day to day kan nitin nunna atana pawisa kan hmanna nasat chhoh zel atanga han tih khan MLA-te leh a hming a thlan hote tan khan corruption tih loh theih lohna dinhmun dik kan ding a ni tih a kha kan tan chho va. Corruption te a tlem theihna atan hlawh tihpun nise kan ti a. Amaherawhchu, kan Pu-a te kha han chhui let leh chiah chuan a zualzapui vahlenhlo kan ni chho ringawt khan a lang chho tlat mai a. Lehlam pangah khan hlawh a sang a, lehlam pangah khan eirukna kha a hma a mi te ai khan eirukna kha a sang zawk emaw ni tih tur khan kan awm chho ta tlat mai a ni. Ka hmuh danah ngat phei chuan khatianga Ministry tawp a kha a la awm theiin ka hre lo reng reng a ni. Amah Pu Hrang-dawla tawngkam taka an chawm bawk a, an hawp bawk a, eiruk tur an melh leh run mai a, an bawhbet tun mai a

a tih ang deuh khan, sum awmna Department-ah tawh kha chuan kan buai deuh rap zel mai a ni. Buai lehna lai pawh kha kan nei mang hauh lo mai a ni. An mi hruai-chhuah a te ngei ramhnuai a an duh taka an bruaichhuah an rawn hruai let leh a te engmah aw mai lova, tul char a an la dah laiin, Aizawl khawlai li tak-ah chuan Babel insang kan sa thei ta ti tiktai mai a, kum nga (5) kha rorei thei phei ta ni ila chuan kan Kharbari In phei saw chu Tuikhuatlang a tawng lovang tih a sawi theih mang hauh lo a ni. Chutiang khawp chuan lehlam pang kan hlawh a sang a, lehlam pangah khan kan hap a sang a, kan han tla chiah a, inthlan hmasak a kan neih loh pui ang ve deuh hlek a kan ngaih a te khan Marutti Car lei thei lo a ram kan awm lo. Swaraj lah kan hawl chhuak a. Tin, chumai bakah ar bawp te chu tun-hmaa antam kan zut mai ang khan kan zut delh delh tleng deuh vek mai a. Lehlam pangah chuan hlawh chu a pung hnem hle si a, a zuang pawh kha a zuang sang chho ngiang a ni. Tunhma-a Rs.1000/- leh tih la deuh ewrh a te khan Rs.3000/-, Rs.5 00/- dawn lai kan la chho va. Rs. 650/- la thin a te khan Rs. 3000/-, Rs. 4000/- attendance te nen phei chuan kan la chho ta a. Amaherawhchu, a lehlam pangah chuan mipui ei ai zawng zawng kha ei thla duak Ministry kan siam leh tlat si a. Kan hap zo vek a, mi-pui ten ei tur an nei ta lova, lehlam pangah Revenue lampangah kan tlahniam leh ang reng bawk si a. Amah erawh chu, tuna kan hotuten revenue lam pang leh chhiah lampangah te Central lampang a kan Minister te ai mah mah a heti laia kutdawh in ti mai ila, Central in a a la tun nun reng ngai si ten anni aia kan hlawh sang hi a mawi lo ve ti a an tih thlak a hi awm ka ti khewp mai.

Tin, a chuang bang a kha tu tan mah a kal dawn lova, kan bial mipui-te tan a kal dawn a. Amaherawh chu heti laia kan member zahawm tak pakhatin Rs.1000/- zet a rent a kan tlahniam tawh hnu a a rawn sawisel leh a kha chu mak ka ti hle a, lawmthu a rawn sawi zawk turah ka ngai a. Amaherawhchu, mihring hi kan in ang lo a, sawisel tur dap te hrim hrim hi kan tam ve bawk a. Tin, kan thutna azirin tih tur te pawh a nihna lai chu Assembly House-ah te chuan a awm lo thei lo a. Pa prkhat chhungte chawhmeh siam apiang mai hi a sawisel a, a chhungte chuan tun tum zawng a sawisel theih loh dan ang berin i ti ang u an ti a. Sawisel ngaihna a hriat tawh loh an rin tawh hnuah chaw an han kil a, a tui an hawp a, sawisel ngaihna a hre tawh silo, ngawi teh u, a al dan a la hmin tlat lo a ni a ti zui ta zel a tih eng khan hetah hi chuan engemaw han sawi pawr ve hrim hrim a te hi chu an tih tur niah pawh ka ngai a. Ka hma-a member zahawm tak Fu Liansuama'n a rawn sawi ang khan Rs.1000/- zetin kan tlahniam a. Chupawh chu mipuite ta tur tho a ni a. Amaherawhchu kan Ngopa bial MLA zahawm takin min hlaughthawnpui a kha hlaughthawnpui awm tak kan ni reng a. A tu a te pawh mihring theuh kan ni a, amaherawhchu, hemi kan hlawh kan tihhniam a in rent a te a lo hniam tho chung bawk hian nun dan pangngai deuh hlekin mipui rawngbawl thei chung tawk x siin kan hotute'n an ngai niin ka kria a. Helai hi chu sawi thui vak pawh ka tum

lova. Amaherawhchu, ~~xxxx~~ bmai khuhna atan mai ti kan niin ka hre lova. He pawisa Rs. 500/- a lo kiam ta a hi mi hriat lchah kan va draw leh dawn tihna ni hauh lova. Kha pawisa kha mipui te tan liau liau, kan bial theuh mipuite, Zoram mipuite ta tur a ni tih he House hian min hriatnawn pui leh thain ka hria a. Chu chu ka rawn tarlang ve a ni e. Ka lawm e.

S P E A K E R : Hemi tlukpui chiah hi sawi leh tur ken nei a, chuvangin, i duh tawk tawh mai ilangin.
Minister in-charge kan ko mai ang a, sawifiah ngai te han sawifiah sela, pass pawh dil nghal tawh mai sela. Khami tuna la sawi lo zawng khan tuna kan sawi leh turah hian in han sawi dawn nia.

PU C.L.RUALA : Pu Speaker, kan Bill ngaihtuah
MINISTER lai a hi pawisa renchemna chungchang a ni a. Heti laia mipui tan a han-thawh tumtute tan chuan i he lo a pass mai chi a ni a. Revenue kan nei tlem hle a, chutah chuan MLA-te hlawh te, Minister te hlawh te, Speaker hlawh te han thlirin a sang ber kan ni lawi bawk si a. Khulam a a diltu han nih pawh kha a zathlak hle dawnin kan hria a. Nimahsela, a diltu tur a te khanin zahthlak lo a an ngaih lai leh member tam zawk nei an nih laia khatianga tam tak a ban an phar theih lai chuan helaih hian hlawhpun kha lohtheihloh-in passed a lo ni ta a. Chuchu kan member zahawm tak te thusawi kan ngaihthlak tawh ang khan kan m mberter phei chuan hei hi chu keinin sorkarna kan lak leh chuan ka n ti danglam leh ang, tha kan ti thei lo, hetianga M.L.A-te, Ministerte, Speakerete invulh vak mai hi a tha 1 lo, a zahthlak a ni, State dangte han thlirin State puitling zawkte pawhin/intodelh zawkte pawhin hetiang ang chuan an la hlei nem an ti a nih kha. Chutiang chuan tunhma pawhin kan hlawh a tlem e tiin a tihpun dan tur te chu kan lo ngaihtuah ve tawh thin a, chung hun lai chuan ka la hre reng a, Haryana-ahte, Punjab-ahte, Himachal Pradesh-ahte ka kal a, M.L.Ate hlawh chungchang thu zirin an lehkhabu neih ang ang te pawh ka rawn hawn chho a, helaih kan ngaihtush a. Chuta ka lo hriat reng chu Punjab leh Haryana State-te chu India ramah chuan State intodelh ber ber te an ni a. Chungah chuan MLA-te tan Rs.2000/- an hlawh a, tin, State dangah chuan Rs.1000/- hlawh kha a tam pawl an ni ve mai a. Keini a intodelh lo ber in a Rs. 3500/- attendance te nen chuan Rs. 4500/- tluk vel a kan han dah chho daih mai kha a dik ber chu a va ni awm lo em! tih ka ngaihtuah a. Nimahsela, khang hun lai khan he House-ah hian thiltithei in kan awm lova.

Tin, chumi bakah chuan a hmingin Minister kan nih ve lai khan Rs.1300/- vel kan hlawh ve a, chu chu khawsak nan kan hmang a, retheih pawh a retheihthlak viau. Nimahsela, Rs.1300/- atang chuan a pung chho chak leh ta hle a. Rs. 5750/- kha kan tawng chho leh ta a. Kan hlawh pun dan a kha han thlir chuan MLA hlawh pun chhoh dan a hi chu a let ruk velin a pung chho a ni. Chutiang ang a thawklehkhat a hlawh pung sang that a kha a vang hle in ka ring a. Tin, House rent chungchang thuah pawh Rs.6000/- an pel tur a ni lo tih kha Rs.6000/- kha an la zel dawn a nih chuan kum khat a an House rent ringawt-~~xx~~ pawh kha a lo tam hman viau a. Kan Speaker kal ta khanin Rs. 144000/- a House rent ringawtah a lo la hman a ni. Helaia Financial Memorandum pawh kha han thlir ila, an lo ziak kim lo zawk mah mahin ka hria a. Speaker inluah man Rs.1000/- a a lo tlem a, Deputy Speaker inluah man tur a kha Rs. 1000/- a a lo tlem bawk chuan kum khatah kan save theih tur a kha Rs. 24000/- a lo ni dawn a. Chu chu House rent ringawtah residential charge kan tihah khan Rs. 24000/-kan lo save thei dawn a ni. Tin, hlawh-ah khan Rs. 12000/- kan lo save thei dawn a, a vaiin Rs. 36000/- kan lo save thei dawn a nih chu.

Speaker-ah leh Deputy Speaker-ah ringawt pawh khan a save theih dawn a ni. (PU ZOSIAMA PACHUAU: Adjustment siam lewin Minister chenna te, Speaker chenna te, kha Rs. 5000/- bill theih tih kha a ni tawp nghal mai em ni? khami a kha kan chiang hauh lo a nia. Kan Speaker hmasa te pawh an sawi a, tunah hian hostel -ah pawh awm ila Rs. 5000/- kha a bill theih zel tihna em ni? Kan inah kan awm phawt chuan a bill theih zel em? kha kha clarification a ngai a. Tin, Ministry hmasaah khan kan buai tawhna Assembly-ah kan sawi nak nak chu Pu Saingura In pawh kha J.E. pakhatin a teh a, i pawh mar lutuk chuan i bang ang a pa-in min tih avangin ka pawt mar a ni a ti a. Khatiang ang a pawh mar dawn Ich te pawh kha tunah hian a awm ve nual mai thei a, in han bei ngawt tak na a, a tehna pangngai a teh kha in tlin ang em aw!!!. Flat rate kan tihna chhan hi khatiang ang pawh mar ngam loh kha a awm fo a hlauhawm a, Ministry te kha a ngai reng a lo ni lem lo a, a inthlak fo si a. Chuvang chuan flat rate Rs.6000/- ni thin kha Rs.5000/- ah a lo tlahniam ta a. Rs. 1000/- kan save a ni tih Pu Speaker, a chiang hle tawh a. 'A reng reng thuah' tih ringawt a lo tan kha chu kan tih dan tur a ni ic ang.

Tin, nichina ka sawi tak ang khan, financial memorandum han tih pawh hian a hlawh chungchang ringawt kha a ni a. House rent chungchang thu a kha chu engmah a lang ta lo a. Chuvang chuan tiang ang a pawisa kan save theih a hi a tul tak tak a ni tih hi kan Opposition lampangte pawhin min hriatpui sela. Tunah hian over-draft ringawt pawh cheng vaibelchhe tem kan nei a, helaiah kei niin a 'chawm leh hawp' kha kan tum ngar ngar a nih chuan example engmah kan siam dawn lova. Tin, lehlanah kan revenue hi tih tham a ni lova, a tlem thla zelin a kel a lo tul ta bawk si a. Chuvang chuan,

hei hi thiltih makmawh a ni e tiin. Lehlamah chuan thawk khat a han tihhniam vak a kha a lutuk leh si ang tih kan hlau nge ni? kan la dim zawk mah mahin ka hria a. Hei ai pawhin la tihhniam sela tih hi a la awm tho in ka hria a. Hei hi chu lehlam atang pawh a sawisel vak lo a kan pass turah ka ngai a ni.

Dr.H.THANSANGA
MINISTER

: Pu Speaker, a tlangpui chu ka sawi tawh a, amaherawhchu, member zahawm tak te rawn sawi kha a sawi-fiah ngai awm deuh te ka rawn ~~xxx~~ sawi ang a. Hei hlawh thuah hian Sorkar hnathawk hlawh hi a sang tawh viau a. Mizoram Assembly hmasa berah khan hotute duhsakna zarah ka tel ve a, Minister khan Rs. 1000/- kan hlawh a, thla a han thar a, hlawh kan han la ve a, Rs. 1000/- kan han hum haw ve a. Thingpui man chu a daih em aw!! ka ti thin a, a daih lo lek lek zawk a ni. Ni sawm velah hi chuanin kan dik dak zo vek a, Ni sawmhnih (20) a l thlen chuan mangang tak a dap a ni thin a. A hmingin Minister te ni luah mah ila, pawisa lamah kher chuan chuti hlauh chu kan ni mai a. Kan han bang kha pawisa kan ba' haw tawk mai a ni. Thu dik tak sawi du, chuan chuti khawp a harsa chu kan ni a, tunah hian khati laia Sorkar hnathawk Rs. 700/- hlawh khan Rs. 2500/- te an ic hlawh tawh a. Thil man a to ti mah ilangan amount/hlawh kha a sang ve zel a. Chuvangin, chutiang zawnga ngaihtuah chuan MLA-in a Rs. 2000/- hlawh te, Minister-in a Rs.3000/- hlawh te, Rs. 4000/- hlawh tih ang te hi chu a tam vak lo a ni. Sorkar hnathawk Rs. 4000/- hlawh te Rs. 5000/- hlawh te an awm nuk tawh a ni. Chuvangin, a tam tih kan thlir dan a hi kawng khat chauh a thlir a dik lo ang a, helaia financial memorandum leh Aims and Objects a kan sawi tawh ang khan pawisa kan save tura hi kum khatah inluah man te ne Speaker leh Deputy Speaker atang ringawt pawhin Rs.3600/- a ni a. Rs. 3600/- chu kum nga (5) term a ni a. Kum nga tawpah chuan Rs. 180000/-state in mi pahnih atangin ~~is~~ a hlep thei dawn a ni.

Chuvangin, kan ram mipui harsat dan leh retheih dan enin kan pawisa dehchhuahna hnar te a tha si lo a, hei hi chu in phah hnuai a ngai a ni lawm ni kan harsa lo lam ni lo in tih kha a tum chu a ni a. Chutizawng chuan he hlawh tihhniam te, tihpun a nih pawhin kan ngaih-tuah dan nise ~~hangin~~ a tha in ka ring a.

Tin, member zahawm tak Pu Bawilthluanga'n Deputy Speaker hlawh sawi chian hi a ngai lawm ni a tih kha a dik a. Section 3 Amendment-ah khan a awm a, Rs.2750/- (Two thousand Seven hundred fifty Rupees) tih aiah khan Rs. 2500/- (Two thousand five hundred Rupees) substituted tih kha Speaker ta a ni reng a ni. Speaker hlawh tur chungchang sawina a ni a. Deputy Speaker chungchang sawina a va awm ve lo ve a rawn tih kha a dik chiah reng a. A chhan chu Deputy Speaker hlawh kha hlawh pun tum khan an lo hmaih der mai a. Chuvangin, helai Amend Act-ah khan tihian a in ziak a ni. Deputy Speaker kha sawi a awm ta lo a.

Section 3-ah khan "There shall be paid to the Speaker as a salary of Rs. 2750/- per mensem" tih-ah khan a pahnihnaah 'And to the Deputy Speaker a salary of Rs. 2000/-per mensem' a ti ta a ni. A sawi dan a hi 2000 ah a tawp ta mai a. Hei hi Minister of State nen a rank thuhmun a hlawh lampangte ngaih a ni a. Chuvangin, Minister of State hlawh tur khan Rs. 2250/- a ni si a, tah tak khan an han tih chhoh khan Deputy Speaker kha Rs. 2000/- ah khan a tawp palh ta a. Hei hi a fel lo e a hniam ber a dah chu a tha lo ang tiin Ordinance kha Governor-in a promulgate ta a ni. Ordinance kha an siam ta a, chum; ordinance-ah chuan Rs. 2250/- per mensem Deputy Speaker hlawh tur kha tih a zwm ta a ni. Chuchu an hmang ta a, amaherawhchu, chu ordinance chu Assembly lehah approve tur a ni a. January thla a session kan neihah khan kan ngaihtuah ta lo a ni. Chuta kan ngaihtuah tak lch avengin ordinance kha automatically in a thi ta a ni. Deputy Speaker hlawh kha Rs. 2250/- ordinance atanga tih ni thin a kha a ordinance ber kha kan approve tak lch avengin a thi thi ta hmiah a. Rs. 2000/- ah khan a tla leh ta a ni. Chu tak a chu engtingge kan tih ang? kan tinung leh dawn hge? tih kha ngaihtuahna a awm a, mahse hei hi kan amend dawn tho si a tih a lo ni leh ta a. Kan amend dawn the chuan Rs. 2000/- ah hian tih danglam ngai miah lo in kan tla thla leh chiah dawn si a tih avengin ordinance kha tibnun leh kha a ni mai a. Chuvangin Rs. 2000/- a tir a awm kha tunah hian a tlak tlak lehna kha a ni ta a ni. Sewi ngai ta lo in heliai a tir a mi 'There shall be paid to the Speaker a salary of Rs. 2750/-per mensem and to the Deputy Speaker a salary of Rs. 2000/- per mensem a tih taka kha Rs. 2000/- a hi chu a hman theih leh ta chiah mai a ni. Amaherawhchu Speaker ta Rs. 2750/- tih erawh chu tih danglam a ni chauh a ni. chu chu a bill-ah hian a lang a, a zwmna chhen pawh a ni a, Pu Speaker chu chu pakhat ni sela.'

Tin, Minister in anmahni in an luhin Rs.6000/- aia tam lo a rental charge an hmu tur anih tih a ni a, a aia tam lo tih kha veltih ang deuh a ni a, a chiang lo khawp mai a, a hnuai lam kha chu aia tam lo kha a ni vek mai a, a eng bera kha nge ni a in ang lo nuai dawn nge ni ? chuti anih chuan a in tha deuh leh concrete building te emaw anih chuan a rental charge kha sang turah ngai ta mai ila, tiang khan assessment a ngaih hmel a, mahse hei hi a ngaihtuahute'n an ngaihtuah dan hetiang hi a ni a- Ministerin a in a luah chuan tunhma a a compound a a in luah tute zawng zawng kha an awm a rem ta lo a, a compound pum mai khan a zau emaw a zim emaw midang awmna chi a ni tawh lo a, sipai men, a guard men, guard box nen, guard barrack nen tih vek a ngaih avengin hnawhchhuah vak kha e ngai a. Chuvangin a in tha lo deuh kha chu anmahni tawh tur tho a ni a, a in tha deuh nei kha chuanin an neihnum manah Bungalow nuam deuh an luh ang a, chu chu keimahni' zu ngaihtuah pui vak lo ila, a tuartu leh enoy tu chu anmahni tho a ni a. Chuvangin, Rs. 6000/- aia tam tih a engemaw tih ngai tiang tuang a dah ai chuan a flat gate in awm sela. Tunhai inluah man to danah a compound chhung a In awm zawng zawng nen a han lak vek ngai ta si, midang tel ve theih tawh si lch sum hmuhna an lo neih chhete pawh kha tih thlawn vek tur chi ni tawh siah kha chuanin

itsik lo ila a tha ang, a awm ve e tih kha an ngaihtuah dan a nih hmel a ni. Chuvangin a flat rate in a In a tha emaw, tha lo emaw tih ngai lo in Rs. 1000/- in titlem ang tih a ni ta a ni. Rs. 6000/- aia tiem lo tih li pawh khan Rs. 6000/- in an pe tho a, a aia tiem lo an tihah khan an phal chin chiah Rs. 6000/-ah anti vek tho a ni. Hei hi a ni em em lo ve, mipui harsat dan leh retheih dan ngaihtuashin Rs. 1000/- in i tihniang ang tihna kha a awm a. Chuvangin, Rs. 1000/- a tiem ta a nih chu. Aia tam lo tih emaw aia tiem lo emaw tih kha awm tawh lovin, tute tan pawh mahni In luh chu Rs. 5000/- a ni ta tawp mai a ni. Compound zau deuh kha chu chhiarkawp chhut dan a chhut chuan a hek phah deuh ti mai ila. Amaherawh chu, a takah chuan a lo khawsa thei deuh zawk pawh a ni thei a, kha kha chu chhut si se theih a ni tawh lova.

Tin, In luh tih thu kha member zahawmtak ten an sawi tawh a, a chiang viau in ka hria a, quarter hi kan in dahi lo em em a, deputation a Officer lo kai te hian quarter an nei tur a ni a, kan deputationist-ho hi Sorkar-in quarter kan pe tur a ni. Kan bat tlat a ni, mahse kan ti thei lo a. Tunah circuit house-ah engzatnge la awm? an in hnawh vel mai mai a. Mikhual thienna pawh a tibuai vek a, kan Sorkar hmasa khan Officer luah thin In-te kha an laksak a, an luah thup mai a. Kha kha a tibuai em em mai a. Chuvangin, kan quarter problem hi a nasa em mai a, a nuam emaw nuam lo emaw tlawmngai tiang ila tih kha kan hotute ngaihdan a ni a. Hetia hnathawk tur a insiam takah chuan Bungalow ngeiah te in dah theuh phei ila chuan zah pawh a zahawm deuh ang. A chengtu tan pawh a nuam ngei ang. Mahse ngaihtuahna kawng hrang kha a lo awm ve thin a ni. Chung chu kan bill-ah hian han sawifiah ngai awm deuh hlek te chu a ni mai a. Chuvangin, thil sawi tur teh vak pawh awm tawhin a lang lo a. Rs. 500/- in kan tla thla ta a nih chu. Pu Speaker he bill Salaries and Allowances of Speaker and Deputy Speaker of the Legislative Assembly of Mizoram (Amendment) Bill, 1989 hi kan member ten tha taka an ngaihtuah a, ngun tak a an ngaihtuah a an sawi tawh atanga engemaw hriat-fiah loh te, zawhfiah leh tur te a awm hrana pa tawh loh chuan min pass pui mai turin House hi ka rawn ngen a ni.

S P E A K E R : A chiang thawkhatin a lang a, kan bill kha ngun takin bih ila, clause 1,2,3,4 nei a nih kha. Clause pakhat naah chuan title a awm a, chu chu kan dan 94-na in a sawi angin kin dah tha rih ang a. Clause pahnih naah chuan Rs. 2750/- ni thin kha Rs. 2500/- a ni tawh ang tih a ni a. Clause pathum naah chuan Rs. 1500/- ni thin kha Rs. 1250/- a ni tawh ang tih a ni a. Clause pali naah chuan residence allowance Rs. 6000/- kha Rs. 5000/- a ni ang tih a ni a. Chumi clause 2,3,4 na chu tunah Minister khan pass a rawn dil a, a vai khan pass a rawn dil a. Mahse kan danin a sawi angin clause 2,3,4 hi kan pass hmasak a ngai a, a title kha dah hnuhnun a ngai a. Chuvangin, tunah heng

clause 2,3,4-na te hi pass remti zawngin remti ti ti rawh u. (Member te, Rem ti) Rem ti ti lo in awm em ? (An awm lo a) tunah hian clause pakhatna short title and commencement tih kha hemi Bill a tel a ni tih ka puang a, clause pakhatna pawh pass remti zawngin remti ti rawh u. (Member te Rem ti) Rem ti lo in awm em ? (An awm lo a). Dr.H.Thansanga Minister in-charge Parliamentary Affairs Department in Bill a put luh "That the Mizoram Salaries and Allowances of the Speaker and Deputy Speaker of the Legislative Assembly (Amendment) Bill 1989" chu lungrual taka passed a ni e.

Tunah Bill No. 2-ah kan kal ang a. "The Mizoram Salaries and Allowances of the Ministers of the Legislative Assembly (Amendment) Bill, 1989" a ni a, chu chu Minister in ngaihtuah ho atan House phalnq han dil sela.

PU Dr.H.THANSANGA : Pu Speaker, Salaries and
MINISTER Allowances of Chief Minister
and other Ministers of Mizoram
(Amendment) Bill, hi House-ah
put luh tawh a ni a, tunah hian ngaihtuah phalnq ka
rawn dil e.

S P E A K E R : Ngaihtuah kan remti em ?
(Member te;Remti) tunah hian
hemi Bill sawiho bmain sawifiah
ngai te sawifiah hmasa turin
Minister i lo ko ang u.

PU Dr.H.THANSANGA : Pu Speaker, nakinah khaikhawm
naah a sawi theih the nain sawi-
fiah ngai tiem chu a awm a, ka'n
sawifiah hmasa ang a. Statement
of object and reasons a kha he Bill in a tum a chu ni-
chinah kan sawi tawh a, sawi nawn teh vak ngai lo in kha
tho kha a ni tih kha hre mai ila, a chiang maiin ka ring
a. Hlawh tihtlemna bawk a ni a, (Minister-te hlawh)mpui
harsatna leh kan ram thil dehchhuah chau si nen, ka'
sum hmuhna a chak bawk si a. Chutieng ngaihtuah chusn
public finance save nan he thil hi ruahman a ni a, chu
chu Statement of objects and reasons-ah a awm a, financial
memorandum-ah a awm bawk a. Kum tin Minister-ta
atang hianin Rs. 58800/- tihtlem a nih chuan a hlawh
Rs. 58800/-hi saving a awm dawn a ni. Chu chu kin tih
chhan chu a ni mai a, engatinge kan tihtlem tih ch' kan
sawi tawh a, an khawsak theih vang, an ngah lutuk tang
lam a ni miah lo a. A tam hlei hlei kha an mamewh aai
thei a, mahselangan, thlir dan dang a awm a, chum,
atanga thlir chu kan sawi tawh ang kha a ni mai a. Chu-
vangin, he hlawh hi tihtlem rawt a lo ni ta a ni.

Chuti laish chuan sawi tur teh vak a awm lo va. Deputy Speaker hlawh tur chiang lo deuh han sawifiah tur pawh a awm hranin a lang lo va. Tichuan section 3 leh section 4 Amendment Act, a mi kha. Tin, section 5 kha Amend tur chu a ni mai a, section thum a nih chu. Tahchuan Rs. 500/- in kin hinwhpui a Rs. 250/- tin. Constituency Allowances vel a khan Rs. 250/- pahin 250+250 = Rs. 500/- in a lo hniam ta a. Tin, mahni "In luah te kha nichina Speaker leh Dy. Speaker in kan sawi ang khan Rs. 6000/- atangin Rs. 1000/- in a tla thla a. Rs. 5000/- a lo ni ta a ni. Chu chu helai Bill-ah pawh hian a awm den a ni. Ka lawm e.

S P E A K E R

: Tunah Pu Vanlalngena.

PU VANLALNGENA
DY. SPEAKER

: Pu Speaker, hei hlawh tihtlem chungchang hi a lawmawm tak takin ka hria a. India ramah mahni hlawh tihtlem zawng a kal hi an vang khawpin ka hria. Tin, MLA-te pawh India ram State hrang hrangah mahni hlawh MLA-ten en hlawh an chan titlem zawnga kal kan hriat vawikhatna a niin ka ring a. Hei hian Congress Sorkar hi chuan mipui tan tak tak a in pe tih hi a tilang chiangin ka hria a. Mipui Sorkar a ni i sh hi a tichiang em em in ka hria.

Sorkar hmasa khan MLA-te leh Minister-te inkhawm hmasa berin an tih chu hlawh tihpun a ni a. Chu chu Rs. 650/- atanga MLA-te Rs. 3300/- te leh Minister-te leh Speaker te leh Dy. Speaker-te nasa taka a let nga a tihpun a ni a. Tun Sorkar-ah chuan C.L.P. meeting-in a a tih hmasak ber chu mahni hlawh tihnniam leh mirethei te rangva kan budget a mi pawh ni lo retheite rangva tur engtinnge kan hmuh theih ang, entinnge kan budget siam pawh ni lo a ningnawi atang hian mirethei-te tan pawisa kan sawh khawm ang tih a ni a. Chu chu lawmawm ka ti tek tak a, hetianga Sorkar a kal zel hi a lawmawm ka ti a. Hei hian he Sorkar mize ropui tak a paw chhuak a ni.

Tunah hetiang ang ngaihtuahna he Sorkarin a siam avang hian mirethei kum khua a rangva neilo tur tunah pawh hian family sangthum (3000) chuang pek an ni dawn a, hei hian kan Sorkar bultan fuh zia mirethei a ngaihtuah zia a tilang chiang em em in ka hria a. Tin, he Sorkar hi mipui Sorkar a nih a lanza chu Minister furnishing pawh kha en chiang chat teh u, tunah hian Minister-te, Speaker-te, Dy. Speaker ten engzatnge an hman Sorkar hmasa khan engzitnge an hman en teh u, kan che a ni. Chu chu Congress Sorkar hi chu mipui-te nghawng dawt khawpin hna a thawk zel ang. 1984-ah pawh khan kum 20 thisen chhuahna titawp turin an Lalthutthleng a hun loyah an nam thlu duh a. Tunah pawh hian chutiang zia bawk mi tan a Inpekna, mipui tana inpumpekn a lo lang leh ta tlat mai hi a lawmawm

ka ti a, he Sorkar hi mipui tan a thawk dawn tak tak tih ka hriat hian lawmawm ka ti a. Tin, in pe zel tur pawhin ka duh a, chu chu ka han sawi duh a ni e. Ka lawm e.

FU'S.HIATO
MINISTER

: Pu Speaker, ka lawm e. Ka rawn sawi tur lam tak chu ka hm̄a-a mi ten an rawn sawi tawh a.

Sawi tawh ang khan MLA nih te,

Minister nih te a har nen, kan Chief Minister leh Minister te reng reng pawh khan Remna leh Muanna duhin an nihna an paikh thla tawh a. Midang tih theih ngai loh an han ti phawt mai a ni. Tunah hian hlawh midangin a tih pun an rawt lain Fay Anomaly lutihai khawp a Department tinin an nawr lain Keini chuan kan hlawh kan han titlem leh dawn ta chu a ni a. Lehlamah chuan nichina Nyopa bialtu-in a rawn sawi ang khan pawisa tam tak hmuh chu a chawkawm em em a.

Amaherawhchu, MLA kan nihna chhan kan zuk thlir let chuan mipuite rawngbawl hna thawh kan tum a, bial-te theuh pawh tih changkan a, Mizoram pumpui pawh tih changkan kan tumna rilru kan zuk ngaihtushin a hlawh hi thla hlel awm tur a ken lo zuk dah ngai lo reng reng a. Amaherawhchu, keini a rethei ber District atanga lo kal mimai-ah pawh a rethei ber te chuan pawisa tam zawk hmuh chu a lawmawm viau ve. Kan pha hauh lc, amherawhchu, mipui hnena kan thu tiam chu retheite hi tunah dinhmun aia tha zawk a kan dah ang tih a ni a. Chu chu khawi atangin nge pawisi kan hmuh ang tunah hian pawisa kan hmuh a tlem si a, kan hmuh sa hi MLA-te, Dy.Speaker, Speaker te leh Minister-te leh Chief Minister ten k̄n lo ei vek chuan mipuite chanvo hi kan ei a ni tiin ka in ngai a ni. Chuvang chuan Speaker leh Dy.Speaker te hlawh chu kan lo passed tawh a, anni hlawh atangin saving Rs. 12000/- kum khatah kan nei a. Tin, Minister hlawh atang hian Rs. 50880/- kum khatah saving kan nei dawn a. Tin, MLA hi kan han ti dawn a, Rs. 1,62,000/- kum khatah saving kan nei thei dawn a ni. Hei hi High Court lam thu kal mek Bungalow hnuaia an box runk te prove theih a nih chuan le, hemi zawng zawng saving kan nei lo mai thei a le.

Tin, lehlamah keini Congress vai pawl Hindu Sakhaw bia, vai pathian ban sawm nei bia ho kha min charge na tunah annahni an christian leh lutuk e, min ti a. Min khinna te hi Court-ah prove a nih leh phe, chuan kum nga (5) kal turah ka in ngai a. Kum nga (3) aia tam pawh kal turah ka in ngaih lain, kum nga (5) chhunga kan saving tur kan zuk chhutin cheng maktadusi khat leh nuai khat leh singruk leh sangnga kum nga (4) chhungin saving kan nei dawn a ni. Hei hi hlawh chau a ni a. House Rent kha thlatin Rs. 1000/- in a hniam leh dawn a, chumi zawng zawng tling khawm chuan retheite kan chhawmdawl dawn a ni.

Rangva ringwt pawh Bundle engemaw zat kha a sem thei dawn a. Tin, New Land Use Policy-ah kum khat a Rs. 10000/- kan tih pawn family engngemaw zat, maktaduai khat, maktaduai hnih emaw lek lek kha chuan engngemaw zat kan save thei dawn a ni. Chu chu Sorkar pawisa ni lovin, keimahni hlawh liau liau atanga mipui kan tanpuina a ni tlat a ni. Chu chu a ropuina niin ka hria a. Tin, hei keini chu Pathian leh hotute duhsakna kan chang a, helaiah in hmun pawh nei lovin, In chu sawi loh Aizawl-ah kan rawn pem lut a, quarter tha zet mai kan luah sen loh a zau te min pe a. Amaherawhchu, leh-lamah chuan kha kan Sorkar hmasaah khan furnishing te kha nasa takin sen a ni tih kan hria a. Nuai 5 budget provision-ah khan nuai 38 lai sen a ni tih kan hria a. Kan han lut kha blanket te kha man to viau ang a sawi te, kan han lut a, quarter-ah chuan no chhete pawh hi a awm lo reng reng. Glass chhete pawh hi a awm lo reng reng, bucket pawh a awm lova. Tin, blanket pawh a awm lova, cushion pawh a awm lova. Khatiang khawp a ruak min han kal san te kha, keini chu kan hotupa in in luh chuan Sorkar quarter in luh pawhin nangmahni puanthuah in keng lut tur a ni. Bungbel pawh in inluah chuan nangmahni in in todelh tur a ni. Thosilen pawh tunge Sorkarin min zar sak ngai tih min hrilh angin kan lut tawp mai a. Engngemaw ti tiin hei kan han luah chho zel chu a ni a. Amaherawhchu, hetianga kan han luah tak siah chuan kan va luah laia thil awm chiah chiah a te hi chu Sorkar pawh hian Department concerned pawh hian ngun takin min record sak se ka duh a. Tin, kan chhuah hunah pawh in mawhchhiatna awm lo turin ka duh a ni.

Aw le, hei chawhmeh chhiat te kha kan sawi a, a lawmawm a. Tih emah chuan keini phei-chu Dailuah pawh kan hawp thei lova, kan chawm thei bawk lova. Kan hawp theih ber leh kan chawm theih ber chu Anthur tuihang a ni a. Chu pawh chu Lakher Anthur leh nghal a ni. Amaherawhchu, a ropuina zawk chu mipui rawng kan bawlna kha a ni a. Tihah chuan kan hlawh a tlem emaw, a tam avang emaw in tu contract dil thin emaw kha chu kan titawp dawn le tih kan chiang a ni. Vawin niah hian Speaker te, Dy.Speaker te, Minister te kan han puh leh ringawt a, tihah chuan MLA tam tak Sorkar Officer hnena contract dil thin hi kan tam em a ni. Tin, MLA chu sawi loh, kan Sorkar hnathawk mipui lian tak tak vek hi a ni a. contractor chu ni. Tin a Unit atangin tupawh contract beisei vek kan ni a, A chhan chu kan khawsakna san zel tum vang leh mahmi intodelh tum kan nih avangin a vai chuan a mal mak theih loh a ni tih kan chiang a ni.

Amaherawhchu, min duhsakna te leh mipui rawng-bawl na te kan en a, Minister emaw, MLA emaw hetianga contract a in hmang apiang chu mipui leh Pathian-in a reng a, an tla zel mai a ni. Election hunah hian chu chu opposition tan pawh ruling tan pawh kan nih dan anih avang hian ngun taka ngaihtuah chu a ngai a. Hlawh a pun leh a pun loh phei chuan keini MLA-te chuti lutuk a min khawih loh lain, mipuite chanvo tur, mirethei-te chanvo tur kan zuk hleh thlak sakna hi chu kei chu a ropui min tih pui ve ka ring a

Tin, quarter luah chungchang a kan hotupa-in pawnlam atangin I.A.S. Officer-te tam tak an rawn lut a, inluah tur an nei lova, helai kan Officer tam tak te pawh an quarter-te hnawhchhuahin an awm a. Chuvangin helai a Minister helai khaw chhung a mi mahni inluah tur nei tan chuan mahni inluah hram rawh u tiin a ngenin a ngen hlawm a ni. Keini erawh chu luah tur kan nei lova, kan lut mai a nia. Hetianga facilities pek a tin, anmahnin lehlam an lo luah a, thla tin Rs. 1000/- a ni ang a, kum khatah chuan Rs. 12000/- a ni ang a. Tin, kum nga-ah chuan Rs. 60,000/- a ni ang a. Minister pakhatin Rs. 60,000/- saving an han nei tur kha kan ngaihtuahin keini chuan tam tak tipung tlukah kan in ngai a. Tin, mipui rawngbawlna hi a tak tak a hlen kan tum avangin, opposition pawh ruling pawhin hei hi chu min lo pawmpui kan ring a. Tunah Bill an rawn putluh kha pass pui turin ka rawn ngen che u a ni. Ka lawm e.

PU F.MANGHNUNA : Pu Speaker, tawite han saw, ve ka duh a, kan Dy.Speaker hlawh tur chungchang thuah dan a lo lang chiang lo a kha ordinance in a awm tih a ni a, chu ordinance a chu House hmase ber a put luh tur tih a ni a. Put luh a ni ta lo kha eng vang nge ni?. Tin, kha kan Ngopa bial member zah awm tak khanin hlawh tihtlem khan corruption awm lo thei ang deuh tur khan a han sawi a. Tunlai-ah chuan hlawh tam tam hi a eiru thiam thiam hi a-n ni tewh mai si a. Hlawh tam avang khanin corruption ti lo tur ang aha ngaih hleih theih tewh lova. Tunlai-ah chuanin a mihring a zir hi a ni mai a. A ni a ten an corrupt lo chuan an corrupt lo a ni mai a. Tin, an corrupt deuh chuan Rs. 650/- lek hlawh laiah pawh an corrupt tho va. Rs. 1350/- an hlawh laiah pawh an corrupt tho va. Chuvangin, hlawh a lo tlem tak avang khan Sorkar pawisa atanga han in cher lian a engemaw hmui hmer Dailuh-te pawh mawm deuh te pawh mawm deuh te leh chhungkhat lain te pawh han in puuh theih deuhna tur awm Rs. 500/- lek member pakhat hlawh a tlem avang khanin save thei tur a kha a mimal member emaw, Minister emaw, tan khan awm thei tur anga han sawi a kha Rs. 500/-an hlawh ngai tur jo hlawh ta ang selangin, Rs. 500/- khanin eng vak kori a tu lo vang. Rs.500/- a lo tlem khan a lo punghawm theuh khanin public tanah rethei-te tanah saving a awm thei zawk dawn a ni tih ka rawn sawi lang ve duh zawk a ni. Ka lawm e.

PU ZOSIAMA PACHUAU : Pu Speaker, ka lawm e, sawi kan dil leh bawk a ni a. Pu Speaker, chhiarkawp hi a in ang lo thei bawk a. Revenue kan hmu tlem si a, saving kan mamawh e tiin hei tun tum a kan sawi ber phei chu hei cheng 58800/- kan hlep dawn ni awm tak a ni a. Amaherawhchu, a tak tak ram hi ngaihtuah ze, ila.

A tak tak ram kan sawi ang a, Pu Speaker, lo ngaithla ula. Kan Minister-pakhat inluah man hi Rs. 5000/- zel a nih chuan sawm pahnihin puntir ila, Rs. 6000/- a ni a. Kan hlep tur a hi Rs. 58800/- a ni a, Minister pakhatin a in a luah hian a in cancelled thak nghal a, Minister engzatnge mahni inah awm dawn, rawn kan hma ngaih tak tak a nih chuan mipui hmaah kan in puang ngam dawn a nih chuan engahnge quarter chhe deuhah pawh kan awm mai loh, kan awm peih lo a nih chuan ram kan hmangaih a, revenue hma kan ngaih a nih chuan kan inluah man chu engahnge kan lak dawn ~~gxx~~ kher? engahnge lehlama revenue thahnem kan ngai e ti a, revenue Rs. 58800/- hlep tur hian tunah kan in khawm a, kan hmanrel tur a chu Minister panga (5) in anmahni in an luah a thla tir a Rs. 5000/- zel an tih chuan kum khatah engzatnge an hmanral dawn? Rs. 6000/- theuh an hman khan nuai thum dahi a sin. Nuai thum hlawh turin hetah hian kan inkhawm zawk a ni. Revenue Rs. 58800/- hlep tur a in sawi si hian kan in sawi dan leh kan nih dan hi a in ang lova. Tunah hian tihniam lo sela, a pangngai ni sela, MNF Ministry-te pawh kan sawisel lehlamah chuan dik lchna pawh an eni, mahse an Minister-te mahni inluah an awm em ni? an House rent an la hauh lo hei hetilaiah hi chuan MNF Ministry a ni emaw, tun Ministry pawh ni sela, House rent hi engtiang zat pawh ni sela, an la tlat lo a ni an Minister ten chu chu kan hriat a thain a lang a. Lehlamah piwisa hlep turin kan in sawi a, mipui hnenah te, House-ah te, mahse kan hlauh tur a hi chy nuai hnih leh singli leh sanghnih leh zahnih vel kei hlich dawn a ni. Hetilaia a hmaiphihna hmaithinghawng kuah a kan sawiho hian chu chu a ni. Awm tur hriat a ngai lova, a awm ka hria che u alawm. In inah te sawn Rs. 5000/- i bill dawn a, thenawm ten i inluah map hi mak an ti dawn a ni. I thian ten mak an ti dawn, chu chu a nia in in sawi ang a ni lova Pu Speaker, a tak tak ram hi i thleng teh ang. Revenue hi kan vei tak tak a nih chuan Minister cen Bungalow luah tur kan la hmu rih x lo a nih pawhin kan inluah man chu i la lo ngam mai ang u. Revenue chu chutah chuan kan tipung mai ang Scorkar tan pawh a tha ang, mipui hruiatu nih pawh kan tlin ang. Engahnge Minister an nih tak avanga anmahni Inah an awm a, quarter an luh si lova. Inluah man kan pek a, MLA-te kan pek ve siloh, engnge an inah chuan Office an hawng ta lua bik em ni?. A dik takin zingah thingpui in tur a ngam ngam an lut a, Police hriat a kal tlang ngam ngam khan an in a ni mai a. Tih tak emah chuan Pu Speaker, revenue lampang kan chhuanlam a, he hi a dik hauh lo. MNF Ministry pawh demawmna an awm, mahse an dem lohna chu Rs. 6000/- ti mahselangin Minister zingah tumahin an la tlat lo a ni. Speaker in a la a, tunah Speaker-in a la lo ve thung dawn a. Deputy Speaker-in a la ve thung dawn a, Planning Board Vice-Chairman chuan a la ve leh lo mai thei. Minister mahni inluah kum khat a Rs. 50000/- la tur tunah kan Ministry-ah hian a awm ngat a nih phei chuan Ministry hmasa kha sawisel tur kan ni lova. Kan fak zawk theih loh pawhin kan aia tha a ni tih kan pawm a ngai a ni. Revenue chungchang thuah phei chuan chu chu kan sawilan thair ka hria a.

Tin, a dang lehah chuan (member-ho an lc beng-chheng a) hemi kan House-ah hian sawi cihhuak tawh a, kan Assembly Building sak that te, Minister quarter sak dan tur te, Speaker leh Dy. Speaker sak dan tur te hi sawihe zawk ila he thil a hi a zahthlak lutuk a ni. Sorkar-in kan ngaihsak lova, luah tur a awm lc kan ti leh ngawt a, a luah tur a awm loh chuan kan tuar leh duh hauh si lova! Kan hlawk naah kan ti leh a, hei hi a dik hauh lo. A dik tak chuan tunah hian ram tan a irpe kan ni a, kan in candidate dawnin hlawh kan ngaihtuah lo kan ti a. Hlawh kan ngaihtuah lova, kan inluah man tur pawh kan ngaihtuah hauh lova. Engahnge tumah hian kan ngaihtuah, kan tihhniam mai hi engahnge kan duh tawk, la lo ngam ta che u. Dan hi kan sawi thin, nichina dan kan sawi a, dan angah an tih chu kan tidanglam thei lc vang kan ti a. Tunah kan tidanglam leh dawn a, chuvangin zi kan tehna ang chiah hian min teh sela, kan tling haub lo a ni.

Tin, hei Speaker te hi House-ah kan hetupa ber a nih avangin a hlawhte kha sang deuh sela tih Ministry hmasa-ah a awm a, tunah pawh tihhniam ve kher kha thain ka hre lova, Chief Minister leh Speaker chu kan passed dahi tawh a, passed loh theih loh vin in siam a, chu chu a pawi hle in ka hria a. In kut tam in chhuang a, dikna lampang kha in ti leh tawh si lova. Tunah pawh hian Pu Speaker, kan Minister-te hién ram an hmangaih a, in-thlan laia an ngaihtuah hauh lo an hlawh pawh an ngaihtuah loh, inluah man phei chu an ngaihtuah hauh loh a kha, a lo ngam sela, revenue kan mamawh a ni kan ti a, rethei kan hmangaih a ni kan ti bawk a. Rs. 58800/- revenue gain tur a tuna kan sawiho ai chuan kan sawihonah hian inluah man a hi Minister-in amahin a luah chuan a revenue a duham evangin Sorkar tan a surrender vek ang a, inluah man a hi passed ila, chu chu ram hmangaih a ni.

S F E A K E R : Tunah chuan hun a tawp a, kan ti ze law law dawn nge ni, kan chhunzawm dawn. Kan tizo law law dawn maw. Tin, kan sawi hma-a kan hriat tur chu, Minister-te kha an in kha mi luah tirin emaw, Sorkar luah tirin emaw, Bungalow va luah ve ta sela, an In kha eng ang In nge, Sorkar luah tir sela, Rs. 5000/- aiin a tam thei a ni tih kha hriat tur a nia. Chuvangin khatilai ringawt kha ni lovin, kha lai kha a constitution kha ngaihtuah tel rawh u aw.

PY ZOSIAMA PACHUAN : Pu Speaker, ka ngaihtuah run khawp mai. A dik tak chuaq Minister-In te, Speaker-In te a nih loh phei chuan Inluah man hi a sang vak thei lova, veng kilkhawr tak a mi piaw Minister-te In leh Speaker-te In a nih chuan a luah man a tam dawn a ni mai a. Tunah Electric veng a inluah man

te pawh a sang hlawm hle ta a nih hi. Chu chu ka rawn sawi chhuah chhan a ni nghe nghe a, tunah hian Sorkar Officer leh dawkai-ho-te In tha tak tak nei leh inluah tu tur duh em em tam tak an awm a ni. Khangho khan inluah-stu an hmuh loh laiin keini chuan kan In kan chei leh mai dawn niin a lang a.

Tin, tunah hian revenue thatna hmachhuan siin, mirethei-te hmangaih siin kan hlawh let kan la hmu dawn tihna a ni a, chu chu thil fello tak a ni tih hriat tur a ni. Hlawh kha titlem mah ila, meitei misual thian neih ang deuh a ni a, meitei misual thianchuan Rs. 5/- ah min khilai chuan Rs. 10/- a ei dawn a ni tih a hriat theih angin, tunah kan thil pass tur pawh hian hlawh Rs. 500/- in in titlem ang a, inluah manah Rs. 5000/- a hmuh belh ang a, MNF Sorkar lai pawh a an lak hauh loh a kha, Rs. 6000/- a kha an la ngai lo. A boruak-ah a awm mai a ni, nang angin an la ngai lo. Chuvangin hetilaiah hian kan thil sawihe a hi a tak tak ram-ah chuan engmah a ni lo. Meitei thian neih ang chiah a hi. Rs. 5/- in min khilai ang a, Rs. 10/- a ei dawn tih ang deuhvin revenue Rs. 58800/- hmu tura kan inngraih lai hian revenue nuai thum leh singhnih leh sanghnih kan chan dawn tihna ang a ni. Chuvangin, he Bill kan pass naah pawh ka tel dawn lo.

PU SAIKAPTHIANGA

: Pu Speaker, thil hi ngaihdan hi a hrang ve hrim hrim a, chumi avangin tun intlan pawh khan Zoro pakhat kha a tling ve tlat

a nih kha. He House zahawm takah hian bul bal nei lòvim kan tawng vak thin a, kan member zahawm tak kha thu se ka duh viau va. Tunah kan Minister hlawh te leh MLA hiawh te leh quarter chungchang te Sorkar-in a a rawn duan chhuahna hi mipuite tana khawngaihna lo lang a ni a, 1984-ah kan Sorkar khan kan ram leh kan hnam leh kan mipuite avangin kan Sorkar kan namthlu a. Khati lai boruak kha kan la hre theuh va, a hmaah kan Sorkar kha hmarcha dip nen, hreipui nen lam kan tang a, lehlaamin min that chimit bawk si a. Chumi avang chuan kan Sorkar kha kan namthlu a ni a. Tichuan vawiin niah pawh hian mipui tan bawk he Sorkar hi a rawn kurn chhuak leh te a. Ngopa bialtu zahawm tak khan kan Minister-ten a annahnii In an luah kha a a rawn thik viau va, Minister sawng zawng hian mahni Inluah lova, kan Officer deputation a kan lak te helai In leh Lo nei bawk si lo ang a te han hnawt chhuakin Sorkar quarter angin an luah fai leh vek si ang a a sawidan kha a rawn thiak leh ang a, a sawi leh dawn tho tho a ni. Kan Officer-te hnathawk thei lovin kan siam a, deputation-in Central atangin State dang a quarter nuam tak tak a luah thin te heliaiah kan hrem a, an rawn ti leh dawn tho va. Chuvangchuan kan Officer te, In leh Lo nei lote tana quarter tha zawk kan pek leh, MNF Sorkar-in a in luah thei dan atanga thlatin Rs. 1000/- a tihhniam hi mipui tan tak tak chiang se a thain ka hria a.

Tin, helai-a Assembly Hall sakthat te, Minister Quarter chungchang thu te a rawn sawi a, demand ah a lo lang dawn a. Congress Party hian thil fel taka ruahman thin kan ni a. 1984 Sorkarah pawh ruahmann a kal chauh va, amaherawhchu, kan ram dinhmun avangin engmah kan ti hman lova, Demand a lo lang ang a, Minister quarter sak belh dan tur te, Assembly Hall te, chu mai bakah Sorkat quarter sakna tur te a lo lang dawn a ni a. Chu chu chak takin Sorkar hian a kalpui dawn a, kan Officer te leh Minister-te quarter a in daih hunah chuan kan Minister-te hian an la luah vek ang tih ring ngam sela kan MLA zahawm tak khan chutiang ang ruahmann a chu fel takin a kai ni tih hria sela. A hlawk loh dan zawngs kha luah reng tur emaw, midangin a an rawn luah a, kan Minister ten an pawisa an in luah man an tel tur laia hlawn an nei ve reng chungin Officerete hmangain hetiang hian thil an ti a ni tih hi hria se ka duh a. He bill hi Sorkar Officer-te leh kan Minister in-charge ten bu luk taka an rawn duan chhuah tawh, tha tawk nia an hriat avangin tam tak sawi ngai pawh niin ka hre lova, a hrethiam duh lo hi chuan an hre thiam dawn chuang lova. Chuvangin pass thuai mai hi a thain ka hria a, chu chu kan han sawi ve duh mai a ni e.

Ka lawm e.

PY LALHUTHANGA	:	Pu Speaker, a hre ber tur leh sawi tlan pui atana ka duh ber mai a chhuak leh ta a, a pawi khawp mai. Kan Minister-te hlawn leh an In luah tur chungchanga, thu thar ang deuhnidanga rawtna la awm ngai lovah kan sawiho na kan Opposition Member pakhat khanin a ngai deuh tlat mai in ka hria a. Hei hi a ni lova ni tih hi kan hrechiang tursh ka ngai a. Sorkar hmasa khan Minister-te, Minister tluk-puite In luah man atan Rs.6000/- a ti a. Tun Sorkar hian a tam lutuk deuh e a, Rs.1000/- in i han ti tlem deuh teh ang tiin rawtna tha tak a rawn siam a, chu chu a zahawm ka ti a, Rs. 1000/- a rawn tlem takna chu mipuite ten a ni e tiin Member zahawm tak takte khan an rawn sawi chamchitawh bawk a, chu chu kan hlawkpuina tur a ni. Tunah hian Minister-te pakua (9) lai kan nei a, In luahte an 1¢ awm anih chuan chungte tanah chuan Rs.1000/- mi pakhat tinah a tlahniam tihna a ni a. Tin, hlawn pawh mimal tinah Rs.500/- den denin a tlahniam tih a ni bawk a, chu chu hleh zawk tur anga kan sawi hi thil dik lo a ni a. Tin, rented chungchangah Sorkar hmasa khan P.W.D Chief Engineer Quarter an luah luh sak a, chuvangchuan khatih laia P.W.D Secretary chuan tuna kan I.A.S Pu Denghnuna In Sorkar ina a teh thlap a, nasa taka thlatina man chawiin a luah sak a ni. Tin, chutiang bawk chuan SF Aizawl Quarter Deputy Speakerin a luah sak avangin chenna nei lovin mi In an luah sak bawk a ni. Chungte han chhut chuan wawin niah hian kan Minister-ten an ken takah chuan tunah hian hleh ni lovin kan hlep zawk zawmah a ni tih kan hriat a tha-in ka ring
----------------	---	---

a, chuvangin hetia kan han sawiho reng reng hian Opposition kan hih avanga a dik lo lam ang ngar ngar a kan sawi thinte hian he ram in kaihhruaina hi a ti zahawm lova, he House hi a ti zahawm lo thin a. Mahni tumna ang ngar ngar a kal a, mipuite hnena thudik lova in zirtirna hi tunah hian he House-ah hian awm thin tawh lo sela, hmama Rs.6000/- a In luah thin a, Rs. 1000/- a clak hnium a, Rs. 5000/- a lo nihnaah chuan hlep ropui tak he Sorkarin a neih mai bakah kan Speaker te, Kan Deputy Speaker te, kan Minister te hlawh tuna kan sawi lni mek Rs.500/- a mimal tina a rawn tlahniam tura hi Sorkat hloch ni lovin a hlawkpuina a ni a, chutiang zelin M.L.A.te pawhin a thlatina kan hlawh mi pakhatah Rs.500/- den dena a tlakhniamna chu vawiin niah hian hlawkna ropui tak he Mizoram rorelna khawl atang hian mipuite tanah kan thehchhuak a ni tih hi kan hriat nawn leh a tha a, chumi rilru pua helaria Bill an rawn thehlut hi remhria ka ti a, tha ka tihpui a, chu chu vawiin niah hian pass mai turin ka rawn ngen a ni e.

PU LIANSUAMA

:

Pu Speaker, thu tawite han sawi ve ka duh a. Tuna kan Minister neih mekte hian Bungalow luahin an In hi midang luanhtir ta se, an tangka lakluh tur lam kan ngaihtuah pui lo a. Sorkar hmasa kha an thiam khawp a, Pu Saingura'n Circuit House Annexe khual lian zual thlenna tur luah luiin a In kha thlatin Rs. 16000/- in District Council a luah luihtir tlat a mai a ni. A Inah khan lo awm zawk ta sela, khatih lai khan thlatin Rs. 6000/- hmu tu kha a ni chauh va, tichuan heta mi luah tur kha um chhuakin a Inah thlatin Rs. 16000/- tel siin vawiin ni thleng hian a la tel ta cheu a ni. P.C Sorkar lai khan Finance Minister ni thin khan Bungalow a awm chung si khan a In chhawng ropui tak kha ama Department a luah tir a, a tel nawn nasa em em a, an chawm bawk a, an hawp bawk a, an daibaw bawk a ni. Entir nan han sawi ila, Pu Zalawma kan Minister zahawm tak hi a Inah awm ta lo se, tuna a Ina a chhuahsan tur saw han rent-out ta se engzat tak tek ang maw ? A duh duh Department luanhtir ta bawk sela, chutiang zelin kan Minister dangte pawh an ni a. Chuvang chuan he rilru tha tak mai Congress atanga chhuak fo thin lo chhuak leh ta hi tunhma pawh khan an pawm thiam thei ngai lova, nakinah chuan Sorkarin a sak sak theih hunah chuan Bungalow nuam zawkah an la awm em em ang. Chutih hunah chuan chep em emin an guard te, an inlenzte, tu tu emaw tuna an awm ang nul hul ni lo hian an awm theih hi kan duhsak a, an chan tur lam ropuizia ngaihtuah sak lova, khatianga kan han sawi a, Opposition nih vang maia an tarlang thin hi a tha lo ka ti a, chutiang te pawh chu the zawk ti thei si, an nihna hi an ni reng a ni ang, Opposition annih awl loh ni. Nichina ka sawi tawh ang khan sawi tur dang tam tak a awm a, Officer-te Quarter atangan an um chhuak a, an kal chhuah san ammahni leh In kha to tak takin Department leh midang dang an luah luihtir a, khatianga khan mi tute pawhin an tih tawh lohna turin tiang hian i siam ang tih rilru tha

tak pu-a he Bill lo chhuak a hi Member tin ten kan pass hi tha-in ka hria a, kan tarlang ve duh a ni.

S P E A K E R : Sawifiah ngaite sawifiah tur
leh pass dil turin i lc ko ang.

Dr.H.THANSANGA MINISTER : Pu Speaker, he Bill hi nichinah a hmasa zawkhan sawi teuh anih tawh avangin sawi belh vak tur pawh a awm lova. Amah-erawhchu chutiangin ti mah ila sawi awm tak tak a lo lang ve zel a, a lawmawm hle-in ka hria a, ti tlem na na na a, kan hek zawk a ni tihte a awm lek lek a, Member zahawm tak Pu Zosiamka khan a rawn sawi a, tih tlem a hek zawk tlat mai hi a formula engnge ni ka hre lo a tih tlem tumna tak tak kha a ni a. Tin, M.N.F. Ministerin Bungalow an luah vek alawm an Inah an awm hlei mem tih kha tunhnu-ah pawh a ni thei a, In nei leh nei lo pawh a awm theih a, ka tawng an buatthu suhah ramhnuai atangin an lc haw hlim a, khawi khawiah emaw in ti bet mai mai te pawh an awm ve nual a. Tin, ramhnuai lem lo pawh kha an In awmna veng te pawh khan a lc zir lo ve thei a, chuvangin tawng khawlo ni suhse, an thahnem ve ang reng si a, Officer luh laite pawh kha an lan nawk nawk mai a. Chuti khawp chuan an in chan lova, ka sawi tawh ang khan Bungalow te chutiang hotu chan changa awmte, mipui dawr turte tan chuan a rem ber a, a sak dan design pawh hi chutiang tih chu a ni a. A hmun pawh a lo nuam a, a zau bawk a, han in tihkhawm pawh hi a rem em em a, chutih thuah chuan sawi ngai lovin ka hria a. An luah hreh hauh lo ang a, mahsalangin quarter a kan harsatna hi mipui hian an hre tawk lo ani maithei a, a hria chu an tam ang a, tunah hian Circuit house leh Quest hoyse kan neih ang chiahte kal selangin hemi kan harsat dan, public building pawh a hmanna tur ang taka hman theih loh khawp a Sorkar hnathawkte kan mawphurhna liau liau ni si kan enkawl theih loh avanga harsatna lo awm hi an hre ve in ka ring a. Chungte ngaihtuahin Minister nih avanga mahni chauh in ngaihtuah mai hi a awl khawp mai a; mahse chutiang tur chu a ni lo a, kan zavain kan tanruala Sorkarna hna hi a kal thei chauh a ni tih tih hria in kan hotuten remruatna an nei a ni mai a. Chuvangin anmahni In luah loh chhante chu In hmun te, Inte pawh an la din bik lo a, luah lo thei lo dinhmunah an awm a, tunah pawh chuti chu a ni tho a, Mizawl a In chhete pawh la khawr lo te pawh kan Ministerte zingah kan nei nual a, In luah ngei ngei tur a ni tia in tir zawnga kan tite enih a dan te kan siam anih chuan chungte chu tuman an hnial chuang lo ang a, chu chu tih theih ngawt a ni lo tih kha a lang chiang hlein ka hria a, argument thilah chuan an inhnial ni mai sela, a tak takah chuan kan Member tumahin hrethiam lo tur an awm ka ring lo a. Khang kha chu an sawi satliahah ngai deuh mai ila tha-in ka ring a.

Tin, dan tih danglam theih loh ti zo chauhva dan siam that tum leh hi tih kha a ri deuh zauh zauh va, kan Member zahawm tak a sawitu kha a chhuak ta si a, tunah hian keimahni chungchang kan ngaihtuah a, midang tuar tur kha a ni lova, tuar a ngaih leh kan tuat mai ang a tia in huam thah a, patling taka kan hotuten an ngaihtuah a ni a, chuvangin dan tih danglam theih bur loh a ni tih khawiah mah a awm chuang lo. Mahselangin, a kaihnawih tur anga ngaihtuah a ngai a ni mai a, a teh dan a awm ve a, chu chu thil kalmang a ni a, he Bill hi tunah hian pass ta ila, hmang ta ila kan hlawpui dan tur chu nichinah khan ka rawn sawi tawh a, chuvangin kan sawi kha a bengvar thlak em em a, ngaihtuahna pawh kan hmang a, chiang tawk bawkin ka ring a, chiang lo te a awm tawh loh Pu Speaker, Salaries and Allowances of Chief Minister and Other Ministers of Mizoram (Amendment) Bill, 1989 hi ka rawn move ang khan House in min pass pui ka rawn ngen a ni.

PU F.MANGHNUNA : Pu Speaker, kha kha kan pass tawh a, mahse sawi a har hauh lo a, Deputy Speaker thilah khan ordinance khan a awm a.

Ordinance kha table of the House-ah approve turin House-in a Amend ngheh a ngai ve a, kha kha a hmasa berah tih anih avangin kan Oath taking Session-ah khan tih tur a ni a, tah-khan kan tih lohna chhan chu cichinah ka sawi tawh a, he act hi amend a ngai dawn a. Khar'i tumna kan neih avangin a hman theih dawn chuang lova, a kiam tho the dawn a ni.

S P E A K E R : Kan Bill kha ngun deuhvin en ila, Clause 1,2,3,4 kan nei a, Clause 1-na short title and commencement kha chu title hran a ni a, Clause 2-naah khan a, b, c kan nei a, 'a' kha Chief Minister hlawh a ni a, 'b' na kha Minister-te hlawh a ni a, 'c' na kha Minister of State te hlawh a ni a. Tin, section 4-na clause 3-na kha Allowance kan tih kha a ni a, Chief Minister-ah khan Rs. 3250/- ni thin kha Rs. 3000/- a ni tawh dawn a, Minister-ah Rs.2550/- ni thin kha Rs.2300/- a ni tawh dawn a, Minister of State Rs.2250/- ni thin kha Rs.2000/- a ni tawh dawn a. Tin, Allowance Rs.1500/- ni thin kha Rs.1250/- a ni tawh dawn a, section 5-na clause 4-na Rs.6000/- ni thin kha Rs.5000/- a ni tawh dawn a ni. Clause 2,3,4-na kha pass remti zawngin remti ti rawh ule. (Member te : Remti) remti lo in awm em ? (an awm lo a) an awm loh chuan clause 1-na Short title and commencement tih kha pass remti zawngin remti ti rawh ule (Member te : Remti) remti lo in awm em ? (an awm lo a). The Mizor-am Salaries and Allowances of the Ministers of

the Legislative Assembly (Amendment) Bill, 1989 chu
lungrial taka pass a ni tih ka puang e.

Vawiin nia kan tihturte kan zo tawh
a, kan chawl leh rih ang a, naktuk dar 10:30 A.M. ah
kan kal khawm leh dawn nia.

House Adjourned at 1:20 P.M.

J.K.Khenglawt
Secretary.